

bb. 70. bolgár kormányküldöttség érkezett budapestre

t sl/tné/rj

1964. május 13.

peko takov belkereskedelmi miniszter vezetésével szerdán este négytagú bolgár kormányküldöttség érkezett budapestre, a budapesti nemzetközi vásár közelgő megnyitása alkalmából. a küldöttséget a keleti pályaudvaron tausz jános belkereskedelmi miniszter, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa fogadta. a fogadásnál jelen volt jancso georgiev budapesti bolgár nagykövét és a nagykövetség több tagja. /mti/

- v é g e -

22.15 rj

- 42 -

Wc



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 14.

bb 1. az „uj gilgames,” és a „pacsirta,” sikere - peti elindul Európába - több magyar filmet vásároltak meg a szocialista országok

i s g k v m f m

1964. május 14.

a hungarofilm tájékoztatása szerint az elmúlt hetekben több szocialista országba jutottak el a magyar filmgyártás újdonságai, vagy a régebben forgatott játékfilmek. a legnagyobb tetszéssel az „uj gilgames,” és a „pacsirta,” című filmeket fogadták. ezeket az alkotásokat öt-öt ország vásárolta meg. az „uj gilgames,”-t bemutatják a szovjetunióban, csehszlovákiában, romániában, Bulgáriában és Lengyelországban. a „pacsirta,” vetítési jogát a szovjetunió, csehszlovákia, románia, bulgária, továbbá a német demokratikus köztársaság televíziója vásárolta meg.

a két fiatal filmművész, Gaál István rendező és Sára Sándor operatőr nálunk is nagy sikert aratott első játékfilmjét, a „Sodrásban,” című alkotást műsorra tűzik csehszlovákia, románia és az NDK filmszínházai is. - három országban - csehszlovákiában, Bulgáriában és Lengyelországban - is megjelenik majd a mozik vásznán Nádasy László rendező és Sára Sándor operatőr megrázó dokumentumfilmje, az „Éva a.5116,,.

a szovjetunió a felsorolt filmekon kívül megvásárolta még Révész György rendező „Igen,” című munkájának, valamint a Máriaasszony házaspár mai tárgyu, csepelen játszódó „Karambol,” című új filmjének vetítési jogát. az utóbbi alkotást bemutatják még Bulgáriában, Lengyelországban és az NDK-ban is. az „Igen,” című, nemrég elkészült filmet a közeljövőben megismerheti a csehszlovák és a lengyel közönség is. „a pénzcsináló,” című szatirikus vígjátékot Romániában a mozik, a német demokratikus köztársaságban pedig a televízió mutatja be.  
/folyt.köv./

-1-

Lm

/bb 1. az „uj gilgames....1.folyt./vm

a magyar filmgyártás rövid-, ismeretterjesztő, tudományos, rajz-és bábfilmjei európaszerte népszerűek. a szocialista országok is több kisfilmet vettek át. a magyar gyerekek körében népszerű „peti-sorozat”, megismerheti a román, a szovjet, a bolgár, a lengyel és a német ifjúság is. több ország átvette a „dióbél királyfi”, című kedves bábfilmét, valamint herskó anna „kézenfogva”, című rövidfilmjét, amelyet az oberhauseni nemzetközi filmfesztiválon ki-tüntettek./mt1/

- . -

bb 2. baktalórántházán sorsolják a Lottót

i kf kf vm vb

1964. május 14.

a Lotto 20. játékheti nyerőszámait május 15-én, pénteken dél-előtt 10 órai kezdettel baktalórántházán sorsolja a sportfogadási és Lotto igazgatóság./mt1/

- . -

bb 3. tatán rendezik meg az első országos vadászkutya kiállítást

i csj sk vm ká

1964. május 14.

„eb a vadász kutya nélkül”, - így szól a régi vadászmozdás, és a mondanivalója ma fokozottan érvényes. kevés nálunk a jól idomított vadászkutya, s ezért igen nagy számban vész el a lőtt vad. a statisztika szerint - a szárnyasvadat is ide számítva - évente körülbelül 4-4.5 millió forint értékű lőtt vad megy veszendőbe, első-sorban a megfelelő számú jó vadászkutya hiányában, tehát a korszerű vadgazdálkodásnak és a kulturált vadászatnak egyaránt nélkülözhetetlen „eszköze”, a betanított vizsla vagy egyéb vadászkutya, amely nemcsak a hajtással, a sebzett vad felderítésével segíti a vadászokat, s végső soron a vadgazdálkodást, hanem a duvadirtásban is nélkülözhetetlen.

a hazánkban gyakran megforduló külföldi vadászok több ízben tették szóvá a vadgazdálkodásunknak, illetve a vadászati kulturánknak ezt a hiányosságát.

/folyt.köv./

-2-

2-er

/bb 3. tatán....1.folyt./vm

a korrigálás első lépéseként a mavosz közgyűlése már 1962-ben határozatot hozott, amely szerint 1963. végéig minden hivatásos vadásznak, vadőrnek és erdésznek vadászkutyával kell rendelkeznie.

most a következő lépés a vadászkutyák tenyésztésének szakszerű képzésének, idomításának jó megszervezése. ennek érdekében a mavosz komárom megyei választmánya tatán június 7-én megrendezi az első országos vadászkutya kiállítást. a kiállításon elbírálják, rangsorolják a vizslafajtákat, agarakat, teryereket, tacsókákat. a kiállítás programjában érdekes műkotorék-versenyek is szerepelnek. erre a célra korszerűen felszerelt műkotorék-pályát építettek, ahol - elektromos jelzőberendezés és mikrofon segítségével - a közönség nyomon követheti a kutyák és a borzok, róák földalatti párharcát.

a tatal vadászkutyakiállításra és versenyre a hazai tenyésztőkön kívül, osztrák és csehszlovák vadászkutya-tenyésztők is nagy számban neveztek be./mt1/

- . -

bb 4. gyermekmegőrző a budapesti nemzetközi vásáron - szakképzett óvónők vigyáznak a kicsinyekre

i fe sk vm zs

1964. május 14.

a budapesti nőtanács az idén is gyermekmegőrzőt nyit a budapesti nemzetközi vásáron. itt egyidejűleg mintegy 100, 14 éven aluli gyermekre ügyelnek majd a nőtanács aktivistái - szakképzett óvónők és gyermekgondozónők - míg a szülők a vásár látásával keressik fel.

a vásárváros főbejáratától jobbra elhelyezett gyermekmegőrzőben homokozó és sok-sok játék várja a kicsinyeket. a fedett részlegben állították fel a csecsemőágyakat, a nagyobbaknak pedig a heverőket. a gyermekmegőrző péntek déltől áll a kicsinyek, illetve a szülők rendelkezésére./mt1/

- . -

bb 5. öt kilós, óriás pisztráng a horgon

vid ká tr vm

1964. május 14.

a meleg idő beköszöntével egyre több horgász keresi fel a borsodi vizeket, hogy hódoljon kedvenc sportjának. egyikük-másikuk nem mindennapos sikerről adott hírt. neumann béla a nyéki tóból öt kiló 67 dekás, ritka példánynak számító süllőt fogott. ritka szerencsével járt urbán lászló miskolci horgász is, aki a lillafüredi tóból öt kilós 71 centiméter hosszú óriás pisztrángot emelt ki. legutóbb nyolc éve fogtak ilyen nagy tavi pisztrángot./mt1/

- . -

-3-

2-er

bb 6. eltűnnek a kiépítetlen földutak kispesztén - javaslat ady-liget kirándulóhellyé fejlesztésére - a kerületi tanácsok terveiből

1 ni hné vm sr

1964. május 12.

a tizenkilencedik kerületi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta és elfogadta kispeszt távlati utfejlesztési tervét. a program végrehajtásával néhány éven belül megszűnnek a kerületben a kiépítetlen földutak, s a városrész minden pontján szilárd burkolatú korszerű utak és járdák lesznek. már a jövő évben megkezdődik az utrendezés az elhanyagoltabb részeken, s végeredményben mintegy 50 kilométer hosszúságban készül el az úttest. a többi között kiépülnek a wekerle-telepi utcakörök, s rendezik a kertváros ut-és járdahálózatát. a fővárosi tanács 1980-ig szóló programjában további nagy munkák szerepelnek. körülbelül 70 millió forint összegből nyolc fontosabb közlekedési vonalon újítják fel, vagy építik át az úttestet és a járdát.

a második kerületi tanács végrehajtó bizottsága érdekes tervvel, ady-liget kirándulóhellyé fejlesztésének javaslatával foglalkozott. ady-liget festői szépsége szubalpin levegője, erdős tájai, turisztikai lehetőségei eddig is sok kirándulót vonzottak a környékre. a kedvező természeti adottságokat kihasználva még nagyobb tömegek számára akarnak itt ideális kiránduló-és pihenőhelyet teremteni. a tervek szerint a ligeti vendéglő közelében lévő kőbánya mélyedését feltöltik, s így csaknem két holdnyival növekszik a parkosítható terület. itt fákat ültetnek, padokat helyeznek el, játszótereket létesítenek. a hűvösvölgyi nagyrétről a közbelső erdőn át ady-ligetre sétaut vezet majd. a tervet a hazafias népfront és a kerületi tanács közös javaslatára dolgozták ki, s továbbítják a főváros illetékeseihez.  
/mti/

bb 7. hazánkban eddig még ismeretlen növényt talált a szársomlyón stephan rauschert hallei botanikus

vid ká sk vm

1964. május 14.

a hallei egyetem fiatal botanikusa, stephan rauschert tanársegéd, érdekes felfedezéssel gazdagította a hazai és az európai növénytant. feleségével együtt többnapos botanikai kirándulást tett a mecseken és környékén, dr. horvát a. olivér neves pécsi botanikus társaságában. sok színes fényképfelvételt készített a mediterrán jellegű vidék gazdag májusi növényvilágáról és mintegy 50 olyan növényfajt gyűjtött be, amelyek németország területén nem találhatók. eközben a délbaranyai szársomlyó meleg, déli lejtőjén egy olyan növényre bukkant, amely hazánkban ujnak számít. ez az ugynevezett dolomit csenkesz és az országban sehol másutt nem található. a hallei botanikus a pontos meghatározás végett szövettani vizsgálatot végez majd az általa felfedezett növényen. a mecsek vidékén gyűjtött növények különben a hallei egyetem európai növénygyűjteményét gazdagítják.  
/mti/

-4-

bb.8. michelangelo-tanulmánykötet, újrendszerű barbusse, brecht-bibliográfia, a fővárosi könyvtárügy története a szabó ervin könyvtár idei kiadványai között

1 áe/lk/vm/fm

1964. május 14.

a fennállásának 60. évfordulóját ünneplő szabó ervin könyvtár a jubileumi évben az irodalmi propaganda változatos eszközeivel, új módszerekkel jelentősen kiterjeszti ismeretterjesztő tevékenységét. egész sor érdekes kiadvány jelenik meg az idén, - könyvtáros kutatók művei, - amelyek azt a célt szolgálják, hogy népszerű formában, a legszélesebb olvasótömegekkel megismertessék egy-egy író teljes életművét. a megszokott formájú ajánló-bibliográfiáktól eltérően ezek az új, szép kiállítású könyvek részletesen ismertetik az írók életét, műveik keletkezésének körülményeit, idézetekkel, szemelvényekkel keltik fel az érdeklődést a könyvek iránt. a közelmúltban megjelent nagyszerű krudy-émlékkönyv és solohov-bibliográfia után rövidesen michelangeloról szóló tanulmánykötetet is kiadnak. ezt követi a bertold, brecht, barbusse, nagy lajos életművét bemutató bibliográfiák.

a jubileum alkalmából fel dolgozták a főváros közművelődési könyvtárhálózatának történetét. a nemzetközi vonatkozásban is jelentős budapest-bibliográfia két további kötete is még az idén napvilágot lát. ezek mellett folyamatosan készülnek a tematikus bibliográfiák az olvasók tájékoztatására: a legújabb évek irodalmi termését ismertetik meg a zenei, művelődéstörténeti művek gyűjteményes magyarázó jegyzékkel, a hatódó nyugati prózát, az afrikai népek költészetét bemutató ajánló bibliográfiák./mti/

bb.9. az idén már 1000 holdat öntöznek a balaton vizével

vid/ká /sk/vm/cz

1964. május 14.

az év tavaszán üzembe helyezik a 3.500 hold öntözésre alkalmas balatonaligai esőztető öntöző fűrtöt, amely mintegy 50.000.000 forintos beruházással épül meg és a jövő év közepére készül el teljesen. az idén 1000 holdat öntöznek a balaton vizével, szőlőiskolát, csemegezőlő telepet, kertészetet a balatonaligai állami gazdaság és a balatonvilágosi termelőség szövetkezet határában.

jövő év nyarán, a teljes öntözőrendszer megépítése után a balaton vize eljut enying határába is, ahol az ottani vörös hajnal termelőség szövetkezet és az édesipari célgazdaság öntöz majd vele. az öntözőberendezés teljesen automatikusan működik, ami annyit jelent, hogy ha például enying határában kinyitják az öntözőcsapokat, automatikusan megindulnak a balaton-parti szivattyutelepek gépei. a szakemberek számítása szerint a teljes beruházás 3-4 év alatt megtérül./mti/

-5-

bb 12. május 17-én kezdődik az oirt első nemzetközi rádiójáték-fesztiválja - nyolc hangjáték-bemutató három hét alatt

1 s/gk szb fm

1964. május 14.

a szocialista országok rádiós és televíziós szervezete, az oirt tagjai 1963 őszén megállapodtak, hogy minden év első felében megrendezik az oirt rádiójáték-fesztiválját. a seregszemle célja: elősegíteni a rádiójátékok színvonalának emelkedését, a különböző országok hangjáték-irodalmának, legújabb produkcióinak kölcsönös megismertetését.

az első fesztiválon, - amelyet május 17-től június 12-ig rendeznek meg, - négy tagállam - csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság és magyarország - rádiói vesznek részt két-két hangjátékkal. tehát - a hazai két darabbal együtt - mind-egyik ország rádiója összesen nyolc hangjátékot sugároz a fesztivál alkalmából, amely egyébként nem pályázati jellegű.

a nemzetközi rádiójáték-fesztivált magyarországon május 17-én manfred bieler: három papírrózsa című színművének bemutatójával nyitják meg. a kétszereplős rádiójátékban polonyi gyöngyit és pálos györgyöt hallhatjuk. május 19-én sugározzák a német demokratikus köztársaság második hangjátékát: joachim goll: egy kis házimuzsika című vidám játékát bilicsei tivadarral, bodonyi bélával és erdődy kálmánnal a főszerepben.

május 24-én és 27-én a lengyel népköztársaság két rádiójátéka szerepel műsoron. elsőként andrzej nowicki ismert lengyel író „arkanda”, című darabját közvetítik. a címszerepet mezei mária alakítja, partnerei: kaló flórián, váradi györgy és balázs samu. w. odojewski, - számos rádió- és tévéjáték szerzője írta a „táncóra”, című érdekes társadalmi drámát. a főszereplő zoskát polonyi gyöngyi személyesíti meg. az apát somogyvári rudolf játssza.

a csehszlovák szocialista köztársaság rádiója karel cop: egy ember, akit figyelnek és egon vohtrab: a studánkai vendég című hangjátékkal vesz részt a fesztiválon.

júniusban „lépnek”, a mikrofon elé a magyar hangjátékok. június 6-án a kossuth-adón hangzik el gyárfás miklós új darabja, „a hűség utvesztőiben”, című érdekes történet. a fesztivált főlőp jános: a fejedelmi nő című rádiójátékának bemutatója zárja. a szerző ezuttal mint vigjátékíró mutatkozik be, mégpedig munkáskörnyezetben játszódó rádiókomédiával. a címszerepet, a „fejedelmi nőt”, domján edit alakítja. a komédiát solymosi ottó rendezte. /mti/

m  
8.10/a

--

- 6 -

bb 10. ezeréves kard, 18. századi leeb-hegedű és garibaldi levele a magyar nemzeti muzeum új szerzeményei között

1 ol/hné-lm fm

1964. május 14.

több értékes ritkával gazdagodott a magyar nemzeti muzeum újkori osztálya. az újonnan vásárolt műtárgyak között kiemelkedő jelentőségű a csaknem 160 darabból álló faragó-féle fegyvergyűjtemény. ez többek között egy 9-10. századból származó mesterjegyes kardot, egy aranyhuzattal átcsavart markolatu 12. századi kardpengét, egy kétkezes kardot a 16. századból, és a 17. század végéről származó két finomművi, geometrikus ábrákkal diszitett faragott csont-lőportartót tartalmaz.

Normann típusú, ezuttal feltalált

az új szerzemények között található a régi magyar hegedűkészítés egyik ritka emléke, leeb jános györgy pozsonyi mester 1763-ban készített hegedűje. a hangszerben a mester jelzése mellett megtalálták tóth jános hangszerkészítő javító céduláját is, az egykoru restaurálásról.

nagy becsben tartja az újkori osztály azt a garibaldi-levelet, amely ugyancsak mostanában került a muzeum birtokába. a pársoros levelet a nagy olasz szabadságharcos 1865-ben írta, a korabeli olasz választásokkal kapcsolatban és ebben visszatükröztette egy tábornok jelölésének támogatását.

az új szerzeményeket a tervek szerint az 1966-ban megnyitandó nagyszabású történelmi kiállításon mutatják be a magyar nemzeti muzeum látogatóinak. /mti/

--

bb 11. fiatal magyar zongoraművészek jelentkezését várják a 7. varsói nemzetközi chopin-versenyre

1 ol/gk-lm fm

1964. május 14.

a magyar zeneművészek szövetségében megkezdtek azoknak a 17-30 év közötti fiatal magyar előadóművészeknek az összeírását, akik részt kívánnak venni a varsóban 1965. február 22 és március 13 között rendezendő nemzetközi chopin-zongoraversenyen. a hagyományos nemzetközi verseny részvevői három fordulóban vetélkednek majd a döntőbe jutásért. az első helyezettek között hat díjat osztanak ki, az első díj nyertese 40 000, a hatodik helyezett 10 000 zloty kap. ezenkívül kiosztanak hat kitüntetést, egyenként 5 000 zloty értékben, kiadják a fryderyk chopin társaság díját a legjobb polonaise-előadásért és a lengyel rádió díját a legjobb mazurka-előadásért.

részvételre 1964. június 1-ig lehet jelentkezni a magyar zeneművészek szövetségénél /5., semmelweis utca 1/ naponta 11 és 13 óra között; az érdeklődők itt kapják meg a bővebb felvilágosítást is.

/folyt.köv./

9.05/a

- 7 -

bb 11. /fiatal magyar...1.folyt./-lm

a jelentkezőket június 15-én délelőtt 9 órakor hallgatják meg. az előírt versenyszámok jegyzéke ugyancsak a zeneművészek szövetségében tekinthető meg./mti/

bb 17. repülőgépről vetik a rizst a hortobágyon

vid ká/sk-lm -cz

1964. május 14.

a hortobágyi állami gazdaságban 1200 holdon termelnek rizst ebben az esztendőben, s az elárasztott táblákra repülőgépről szórják ki a magot. egy-egy felszállással 5 holdon vetik el a rizst. amint a növény kibújik a vízből, ismét felszállnak a gépek és gyomirtó vegyszert permeteznek a zsenge vetésekre./mti/

bb 18. ötezer hold ujtelepítésű szőlő heves megye borvidékén

vid ká/tr-lm -cz

1964. május 14.

heves megyében 1 700 holdon befejezték a tavaszi szőlőtelepítést és ezzel 5000 holdra növekedett a termelőszövetkezetek ujtelepítésű, nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőterülete.

tájanként a leginkább meghonosodott fajtákat ültették. a mátra-alji történelmi borvidékén az új szőlőskertek 50 százaléka csemegeszőlő, ezenkívül fehér borokat adó fajtákat, muskotályt, hárslevelűt és olaszrizlinget telepítettek. az egri borvidéken elsősorban a vörösbort adó fajták, továbbá a leányka és a rizling termőterületét növelték. rekonstrukciót hajtottak végre az alföldi borvidékhez tartozó hevesi homokon is, ahol 400 holdon alakítottak ki nagyüzemi szőlőtáblákat főleg ezerjő, olaszrizling és piros-szlanka fajtákból./mti/

bb 20. ,, idegenvezetést,, tanulnak a gyulai diákok

vid j-lm fm

1964. május 14.

a felújított váráról és gyógyhatású fürdőjéről híres gyulára már a nyári szezon megkezdődése előtt tömegével érkeznek a levelek: hazánk minden tájáról tudományos kutatók, pedagógusok, egyetemisták, kisz-fiatalok és uttorók szeretnének nyaralni a városban. erkel szőlővárosában nagy gonddal készülnek a megnövekedett idegenforgalomra. többek között most indították meg a háromhetes idegenvezetői tanfolyamot, amelyen főleg diákok vesznek részt./mti/

9.10/a

- 8 -

bb 13. a szünetben is érvényes a tanulók balesetbiztosítása

1 kf/gk szb vg

1964. május 14.

az állami biztosító statisztikai adatai szerint 1962-ben 30 000, 1963-ban 26 000 tanulót ért baleset. jelenleg a középiskolások 97 százalékának, az általános iskolások mintegy 82 százalékának van baleset biztosítása. ez a biztosítás évi 5 forint díj ellenében mindenfajta balesetre kiterjed. az iskolákban a tanév végeztével ujtják meg az 1964-65. tanévre a tanulók baleset-biztosítását, s így annak érvényessége a szünetre is kiterjed.

az elmúlt évben egyébként összesen 5 millió 100 000 forintot fizettek ki a szülőknél a tanulók baleset-biztosítása alapján./mti/

bb 14. másfélmillió fürdőruha - megbukott a lastex

1 kf/kf szb vg

1964. május 14.

a kereskedelem a fürdőidény legfontosabb kellékeiből a tavalyinál jobb ellátást, bővebb választékot ígér. a divatáru nagykereskedelmi vállalatok csaknem másfélmillió női-, férfi- és gyermek fürdőruhát szállított az üzletekbe, a tavalyinál mintegy hat-százezerrel többet. csupán női fürdőruhából több százféle színben, mintában 35 új fazon jelent meg az üzletekben, a női fürdőruhák többsége az európai divatnak megfelelően kétrészes, bikini fazon. az igényeket követve ebben az évben a nagyobb, a 3-as és a 4-es számokban is készítettek kétrészes ,,extra bikinit,, s így az átlagosabbnál teltebb nők is találhatnak maguknak a divatot követő fürdőruhát. igen változatos a fürdőruhák anyaga, zömében azonban olcsó vászonból, szaténból, kartonból és szaténkartonból, pi-kéből készültek. a szintetikus, gyorsan száradó - nylon, banlon és zsugorított nylon - anyagból gyártott többségében egyrészes, modern szabású fürdőruhák a tavalyinál 50 százalékkal többet hoznak forgalomba. érdekes, hogy az elmúlt idényben még hihetetlenül divatos lastex fürdőruha gyakorlatilag megbukott, mert a lastex kemény, kényelmetlen, s mindezekon kívül még kényes is.

√ az idén

a múlt évben már az idény kezdetére elfogyott a gyermek fürdőruha. az idén a 6-16 éves korú gyermek-és bakfis fürdőruhából kétszeres mennyiséget, összesen 370 000-et kaptak a boltok. a férfiak és a fiu gyermekek részére a fecske, a bálint, a banlon és az igen kedvelt camping uszónadrágból csaknem félmilliót hoznak forgalomba.

a nyári női öltözet elgondolhatatlan kelléke ma már a halásznadrág. nemcsak vászonból, hanem a jobb minőségű, erősebb ballonból is készítik e kelendő cikket. a csaknem félmillió halásznadrág és a hasonló anyagú short várhatóan elegendő lesz a igények kielégítésére. frotir köpenyből már nem ilyen kedvező a helyzet, alapanyag hiányában nem kap belőle eleget a kereskedelem. a hiány pótlására az idén a frotirhoz hasonlító, könnyebb, ugynevezett molipol anyagból készítettek női- és bakfis fürdőköpenyeket. /mti/

9.15/a

- 9 -

bb 15. bébi nadrág - műanyagból

vid gö szb ki

1964. május 14.

gyakran panaszkodnak a kismamák, hogy a csecsemők egyik nélkülözhetetlen „ruhadarabja”, a gumi nadrág hamar elszakad, tönkremegy. ezen kívánt segíteni a budaörsi háziipari szövetkezet, amikor megkezdte a műanyag fóliából szabott bébi nadrágok gyártását. az új termék előnye nemcsak az, hogy élettartama háromszorosa a gumi nadrágénak, hanem két oldalán szétgombolható, s így könnyebben feladható az apróságokra. a szövetkezet ebben az évben kétszáz ezer bébi nadrágot küld az üzletekbe. /mti/

bb 16. hazaérkezett vietnamból az új magyar kukorica-hibridek alapanyaga

i ie szb ká

1964. május 14.

idei friss „kukoricatermés”, most térthaza vietnamból dr. dolinka bertalan, a tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének és dr. menyhért zoltán, az agrártudományi egyetem növénynevelési tanszékének tudományos munkatársa. a magyar kukoricanevelők októbertől ápriliséig dolgoztak hanoi melletti vietnami mezőgazdasági kutató intézet kísérleti telepén. ott, a trópusi éghajlat alatt ugyanis abban az időszakban is fel lehet nevelni a kukorica egy nemzedékét, amikor itthon erre lehetőség, s így felére csökken az új kukoricahibridek előállítás ideje.

a magyar kutatók októberben vitték ki és vetették el vietnamban a martonvásárról, gödöllőről, keszthelyről és szegedről származó kukoricanevelési alapanyagot. januárban végezték el a cimelezést és a keresztezéseket, április végén „takarították be”, a termést, s most több mint 30 kiló értékes magot hoztak haza. ennek egyrésze olyan hibridkombinációk szaporítóanyaga, amelyekből az ősszel itthon még csak egy-egy fő áll rendelkezésre, a többi pedig egyszeres és kétszeres hibrid, a leendő új fajták alapjai. a magvakat most itthon vetik el a kísérleti parcellákba, s a termés egy részét ősszel ismét vietnamban szaporítják tovább. /mti/

m

9.27/a

- 10 -

bb 22. sorozatban építik a tehénistállókat pest megyében

i sb/hmé szb vg

1964. május 14.

a 23-as építőipari vállalat dolgozói budapest gyárait korszerűsítik, több mint száz üzemet bővítenek, de ebben az évben már a mezőgazdaságot segítik. a pest megyei termelőszövetkezeteknek építenek 108 férőhelyes, korszerű tehénistállókat. ezekben a korábbinál ötletesebb berendezésekkel gondoskodnak a trágyakihordás, a fejés és az etetés egyszerűsítéséről.

a megyében kilenc egyforma tehénistállót kell sürgősen felépíteni. ezért a vállalat megszervezte az épületek betonszerkezeteinek sorozatgyártását. gondoskodott arról, hogy ne csak az előregyártó üzemből, hanem a helyszínen, a termelőszövetkezetekben is nagyipari módszerekkel dolgozzanak és futószalagszerűen állítsák össze az épületeket. ezért gépekkel jól felszerelt alapozó, szerelő, tetőfedő és vakolóbrigádokat alakítottak, amelyek pontos ütemterv alapján váltják egymást és a munkaműveletnek megfelelően sorra járják a termelőszövetkezetek építkezéseit. ezzel a fejlett munkaszervezési módszerrel csaknem 20 százalékkal gyorsítják meg az építkezéseket és így még az ősszel átadják a kilenc istállót. az albert-irszai dimitrov termelőszövetkezetnek még egy 3 000 literes tejházat is építenek. nagykörösi és kiskunlacházi pedig most kezdik meg a dózsa, illetve a petőfi termelőszövetkezet 10 000 férőhelyes tojóházának alapozását, s még a teli hidegek előtt átadják mind a két „tojásgyárat”. /mti/

bb 23. vándor pihefúvók a szegedi textilművekben

vid lk szb ki

1964. május 14.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi telepén, a textilművekben megkezdtek a függőpályás, vándor pihefúvók felszerelését. a pihefúvók fonógépek fölött elhelyezett sínpályán mozognak. függő műanyagcsöveiken lefújják a gépekre rakódott pihét, majd a padlót is megtisztítják. husz ilyen berendezés mind a 190 gyűrűsfonógépet tisztán tartja.

ilyen pihefúvókat szerelnek majd fel a most készülő új fonódában is. nagy előnyük, hogy tökéletesebben ellátják ezt a feladatot, mint a tisztító munkások. egyáltalán nem kerül csomósodást okozó pihe a fonalba, s így javul a minőség. egyben huszonhat tisztító munkás feleslegessé válik itt, munkát azonban ők is bőven találnak, mert a fejlődő gyár létszáma mintegy háromszorosára növekszik.

/folyt.köv./

mv  
9.32/a

- 11 -

bb 23. /vándor pihefuvók... 1. folyt./- szb

minőségjavító készüléket szerelnek fel a kártológépekre is. ezek présszerűen összehúzzák a kártolóóból fátyszerűen távozó gyapotban az idegen anyagot, s az így nem kerül a fonalba. /mti/

bb 24. kőszéniszapból brikett

vid lk szb ki

1964. május 14.

a pécsvidéki bányák-ból kitermelt szén mosása közben évente több mint kétszáz ezer tonna iszap szén keletkezik. a „slamm”, néven pécssett közismert fűtőanyagot évtizedek óta a háztartásokban égetik el. a sok vizet tartalmazó iszap szén kitermelése a tárolók-ból nehéz fizikai munkát kíván és szállítása is sok gondot okoz a fuvarosoknak, vásárlóknak.

ezek az okok készítették a szakembereket arra, hogy a tekintélyes mennyiségű mosási hulladékszenet darabos formában hozzák forgalomba. a megfelelő technológia kidolgozásában közreműködtek a mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztályának munkatársai, majd a pécsujhegyi szénmosóban kísérleti üzemet létesítettek. az országban itt készítenek először kőszéniszapból brikettet. az új fűtőanyagot füstgázos szárítással kötőanyag hozzáadásával, préseléssel állítják elő és tojás alakúra formázzák. a kísérleti üzem berendezését az ország különböző helyeiről összegyűjtött, használaton kívüli gépekből állították össze a szükséges javítás, átalakítás után. a gépek működését automata vezérlőasztalról irányítják. már megtörtént a berendezések próbajáratása és megkezdődött a brikettgyártás. egy műszak alatt száz tonna jó minőségű, 4 500 - 5 000 kalória fűtőértékű brikettet állítanak elő.

a további terv az, hogy a kísérleti üzem tapasztalatai alapján a harmadik ötéves terv idején korszerű brikettgyárat emelnek pécssett a kőszéniszap feldolgozására. /mti/

bb 25. ventilátoros kazlak bács megye termelőszövetkezeteiben

vid ká/sk szb ká

1964. május 14.

az idén az elmúlt évinél 5 000 holddal nagyobb területen, összesen 35 000 holdon termelnek pillangós takarmányokat a duna-tisza közeli termelőszövetkezetek. a lucernásokban megkezdődött az első kaszálás; a kaszálógépek mellett naponta mintegy 200 kézikaszás vágja a rendet. a levágott takarmányt 63 termelőszövetkezetben híg-egylevegős rendszerrel szárítják. ezekben a ventilátoros kazlakban szinte teljes tápértékét megőrzi a lucerna. /mti/

9.40/a

- 12 -

bb 26. 97 millió forintot költenek szabolcsban az új gyümölcsösök járulékos beruházásaira

vid ká/tr szb ká

1964. május 14.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben az idén 97 millió forintot költenek a fiatal telepítésű nagyüzemi almáskeretek járulékos beruházásaira. mintegy hetven bővíző kutat furnak, motoros szivattyú berendezéseket helyeznek üzembe és permetlé keverő tornyokat építenek. a tavaly ősszel és az idén tavasszal elültetett gyümölcsfák köré drótkerítést húznak.

ezenfelül ötven szabolcs megyei termelőszövetkezet 10 vagonos utóérlelő házat, illetve tárolót épít, hogy a termést a szállításig minőség-vesztés nélkül őrizze meg. az építkezések megyeszerte megkezdődtek. /mti/

bb 27. nyolcvanmillió forint értékű áru egy sárréti faluból

vid ká/tr szb ká

1964. május 14.

a felszabadulás előtti években az alföld egyik legszegényebb faluja volt füzesgyarmat. a sárrét erősen kötött, szikes földje keveset termelt, a cselédeknek, summásoknak alig jutott valami. kubikolni jártak innen az ország minden tájára.

ma füzesgyarmat huszezer holdas határában két országos híri termelőszövetkezet gazdálkodik: a vörös csillag és az aranykalász. a két kollektív gazdaságot a tagok szorgalma juttatta az élenjárók sorába. a füzesgyarmatiak minden növényfélésegből magasabb termés-átlagot takarítanak be, mint a szomszédos falvak lakói, s az értékes jószágok tízezreit gondozzák. a két szövetkezet közös vagyona meghaladja a száznegyvenmillió forintot. a szövetkezeti gazdák megváltozott életét jól mutatja az a tény, hogy füzesgyarmaton eddig 190 család épített új házat, többszázat korszerűsítettek, rengeteg motorkerékpárt, butort, televíziót vásároltak.

ebből a sárréti faluból 1964-ben a közös és háztáji gazdaságok együttesen 80 millió forint értékű mezőgazdasági árut értékesítenek. csak kenyérgabonából 200 vagonnal szállítanak az állami magtárakba. /mti/

9.47/a

- 13 -

*me*

bb 21. május végén kezdődnek a tatabányai ünnepi hetek.

vid j-lm fm

1964. május 14.

május végén kezdődnek meg tatabányán - várossá nyilvánításának 10. évfordulója alkalmából - az ünnepi hetek. a napokban elkészült program gazdag szórakozási lehetőségeket nyújt a város lakóinak, - öregeknek - fiataloknak egyaránt, - valamint az oda látogató vendégeknek.

az ünnepi hetekben jól kihasználják tatabánya természeti adottságait. a festői környezetű 400 holdas nagy-tónál bálákat, tűzijátékot, lampionos csónakfelvonulást, sportversenyeket rendeznek. a 200 éves, - a világ legtávolabbi tájairól származó fákkal tarkított - „angol parkban, „tit-sétány, kerül sor. tanulmányi kirándulást rendeznek a város határában levő híres agostyáni arborétumba is. a tatabányai szimfonikus zenekar és az operaházi szólisták operastjét a 17. századbeli vár udvarán tartják.

megemlékeznek azokról, akiknek munkássága jelentős volt a város életében. így fellner jakabról, - a 18. század egyik legnagyobb építőmesteréről, - akinek alkotásait a város is őrzi, - mikoviny sámuel világhírű mérnökről - az ő nevéhez fűződik a vidék mocsarainak lecsapolása és a tórendszerek kialakítása. emléktáblát helyeznek el a város szülőltjének, hamary danielnek, a 48-as márciusi ifjak egyikének tatabányai szülőházán, kazinczy-emlékpadot állítanak fel a népparkban, a költő tatabányai látogatásának megörökítésére.

a színházi estek és más kulturális események közül kiemelkedik majd a viziparádéval, tűzijátékkal egybekötött nemzetközi gardenparty, amelyet a dunakanyar intézőbizottsága rendez./mti/

..-

bb 29. új szobrokat kap ózd, kazincbarcika és izsófalva - megyei képzőművészek alkotásával díszítik a falusi művelődési otthonokat borsodban

vid j-lm fm

1964. május 14.

a borsod megyei városok és falvak új lakótelepeit értékes képzőművészeti alkotásokkal díszítik. a megyei tanács erre a célra az idén több mint 800 000 forintot költ. ózdon például a béke-telepi 12 tantermes új iskola homlokzatán az év elején lemezdomborművet helyeztek el, amely a politechnikai oktatás egy-egy mozzanatát ábrázolja. az idén újabb szoborral gazdagodik az iskola. a bejárat előtti részen állítják fel mészáros dezső szobrászművész „gerelyvető nő, című, két méter magas alkotását.

/folyt.köv./ .9-55/a  
9.55/a

- 14 -

*Me*

bb 29. /új szobrokat kap...1.folyt./-lm

új szobrokat terveznek a kazincbarcikán épülő 400 ágyas kórház bejáratához, az encsi 8 tantermes gimnáziumhoz és izsófalvára is. a bányászok központjában felállítják izsó miklós szobrát. ezenkívül több mint 60 000 forintot költenek olajfestmények, fa- és rézmetszetek vásárlására. a zömmel borsodi képzőművészek alkotásaival elsősorban a falusi művelődési házakat és termeket teszik otthonosabbá, barátságosabbá./mti/

..-

bb 31. érdekes vizsgálatok a tojásformák és a kelési eredmények összefüggésének megállapítására

vid ká/tr-lm -cz

1964. május 14.

egy fiatal pécsi szakember, kiss imre mezőgazdasági mérnök, érdekes vizsgálatot folytatott annak érdekében, hogy kiderítse: milyen összefüggés van a tojások formája és a kelési eredményessége között. a pécsi keltetőüzemben kilencezer new-hampshire-i tyuktojást mért meg, pontosan feljegyezve hosszúságukat és szélességüket, majd ezek alapján meghatározta az úgynevezett tojás-indexet, amelynek alsó határa 1.17, felső határa pedig 1.58.

kiderült, hogy keltetésre a „tojásalaku tojások, a legalkalmasabbak: az 1.35 és az 1.37 index-számúak, vagyis azok, amelyek az „ideális, tojásformát mutatják. a szabályos alaku tojásoknál a kelési arány 98 százalékos volt. ettől az értéktől lefelé és felfelé fokozatosan romlott az eredmény. keltetésre legkevésbé alkalmasaknak a gömbölyű tojások bizonyultak. száz gömbölyű tojásból mindössze 23 csibe kelt ki. a magyarázat az, hogy mind a gömbölyű, mind a hosszukás tojásban nem megfelelő a fehérje - és a sárgája-arány. a közép-index-számú tojásokból kelt csibéknek nagyobb a testsúlyuk és vitalitásuk is.

ezeknek a megállapításoknak fontos gazdasági jelentőségük van. a rossz alaku - gömbölyű vagy hosszukás - tojásokat ugyanis eleve nem rakják be a keltetőgépekbe, hanem fogyasztásra küldik. a pécsi keltetőüzemben a tojások kiválogatása döntően hozzájárult az országos viszonylatban is kimagasló kelési arányhoz./mti/

..-

10.00/a

- 15 -

*Me*

bb 19. ősztől érvénybe lép az általános iskolák és a gimnáziumok új közös rendtartása

1 vt/sk-lm sr

1964. május 14.

elkészült és már nyomdában van az általános iskolák és a gimnáziumok új közös rendtartása. kidolgozására azért volt szükség, mert az oktatási reform nyomán az utóbbi években nagy változások következtek be az iskolák szervezeti életében, az oktató-nevelő munka tartalmában és a különböző eljárási módszerekben is.

a két iskolatípusnak kidolgozott közös dokumentumról, - a fővárosban már tájékoztatták a kerületi oktatási osztályvezetőket és az iskolaigazgatókat, s folyamatosan ismertetik a vidéki művelődésügyi osztályvezetőkkel és igazgatókkal is.

az oktatási reform követelményeire épült, korszerű általános iskolai és gimnáziumi közös rendtartás országsszerte az 1964-65-ös tanév kezdetén lép érvénybe.

ebben a hónapban megkezdik a munkálatait a dolgozók általános iskolája és gimnáziuma ugyancsak közös rendtartásának, amely előreláthatólag a felnőtt oktatás reformjával egyidőben lép majd életbe. /mtl/

--

bb 32. csaknem 65 000-en vettek részt a Leszerelési hónap borsod megyei rendezvényein

vid j-lm fm

1964. május 14.

a Leszerelési hónapban borsod megye 394 népfrentbizottsága és különböző tömegszervezetei 130 békegyűlésen, számos tanácsülésen röpgyűlésen és családlátogatáson ismertették az általános és teljes Leszerelés jelentőségét. a békemozgalmi eseményeken több mint 65 000 ember vett részt. a mezőkövesdi termelőszövetkezetek tagjai például együttesen tartottak békeestet - edelényben - a borsodi szénmedence leendő központjában; a környező üzemek és bányák műszaki dolgozóit tájékoztatták a békés egymás mellett élés időszzerű kérdéseiről. a dlósgyőri Lenin kohászati művek dolgozói 108 üzemi gyűlést rendeztek, amelyeken csaknem tízezer jelentek meg. a hazafias népfrent bizottságok a Leszerelési hónap utáni időszakra is gazdag programot állítottak össze. május 24-én például a mezőkövesdi zsóri-fürdőn járási béketalálkozót rendeznek, amelyre meghívják a füzesabonyi járás dolgozóit is. a békemajálisra mintegy 6000-7000 embert várnak. /mtl/

...

10.24/a

- 16 -

*Me*

bb 28. több mint 20 milliót költenek az idén iskolaépítésre  
zálaban

vid j szb fm

1964. május 14.

zala megyében a következő tanév kezdetére több új iskolát adnak át rendeltetésének. zalaegerszegen és zalaszentivánon az általános iskolások, pacsán és lentiben a gimnazisták költözhetnek új épületbe. befejezik a zalaszentgróti gimnázium bővítését, nagykanizsán 16 tantermes gimnázium, zalaegerszegen gépipari technikum nyílik. a megyei tanács az idei költségvetésből több mint 20 millió forintot költ iskolaépítésre. /mtl/

--

bb 30. befejezik komárom megye legnagyobb aknájának építését

vid lk szb ki

1964. május 14.

oroszlányon három évvel ezelőtt kezdték meg komárom megye legnagyobb bányájának, a 23-as aknának az építését. az új bánya, amely főként az oroszlányi hőerőművet szolgálja majd ki, 200 vagonos napi termelésével országosan is egyik legnagyobb lesz. tizen-négy másodpercenként érkeznek majd a felszínre a szénrel telt csillék. a bánya mélyítését, majd a szén felhozatalát is megkönnyíti, hogy a széntelepek mindössze 100 méter mélyen helyezkednek el.

a bánya nagy kiterjedésű lesz, nyitott vágatainak hossza eléri a 10-12 kilométert. ezért a föld alatt - oroszlányban elsőként - mozdannyal szállítják a szenet a főszállító csomópontokra.

a bányában állandóan három termelő és egy tartalékfront áll majd a bányászok rendelkezésére. ezeken a legkorszerűbb művelési módokat alkalmazzák. így olyan kevés fára lesz szükségük, hogy külszíni fatelepet nem is építenek. a termelést teljesen gépesítik és a nagy bányagépek leszállítására külön sinpályát építenek.

az aknában viszonylag rövid idő alatt, már 1965 január elsején megkezdik az üzemszerű termelést. az építkezés jól halad, ez lesz az országban az első olyan akna, ahol a termelés kezdetére valamennyi külszíni létesítmény végleges formájában elkészül. az irodákat, a lámpakamrát, az öltözőket, fürdőket egy 130 méter hosszú, az akna lejáratahoz csatlakozó úgynevezett szekciós épületben helyezték el. a bányából felszálló bányász így fedett uton jut el egészen az öltözőkig.

az új bánya 1972-ben éri el a tervezett teljes kapacitást.

/mtl/  
10.30/e

--

- 17 -

*Me*

bb 33. megkezdődött az írásbeli érettségi a gimnáziumokban

t vt/hné-lm -cz

1964. május 14.

csütörtökön reggel országsszerte megkezdődött a gimnáziumokban az írásbeli érettségi vizsga, amelyet az idén már az oktatási reform szellemében készült új szabályzat szerint bonyolítanak le. Most történik először, hogy nem kell írásbelizniök azoknak a diákoknak, akik az adott érettségi vizsgatárgyból a második, harmadik és negyedik évfolyamban a tanév végén jeles osztályzatot értek el.

az írásbeli érettségi tételait a kötelező tárgyakból a művelődésügyi minisztérium küldte meg az iskoláknak.

az írásbeli első napján magyar irodalomból készítették el dolgozatukat a jelöltek. mind a humán-, mind a reáltagozatu osztályok tanulói / a humán- és a reáltagozat még két évig működik / két-két tétel közül választhattak. a humán-tételek a következők: 1./ a tudásvágy, a kétely és a tett néhány együtt említhető vonása a hamletben és az ember tragédiájában, 2./ hősök és példaképek.

utóbbinál az a feladat vár a diákokra, hogy idézzenek fel néhány pozitívnak ítélt irodalom teremtette hőst, s foglalkozzanak napjaink kialakuló új embereszményével is dolgozatukban.

a reáltagozatba tartozó osztályok tételai: 1./ az internacionalizmus hangja irodalmunkban, 2./ hagyomány és forradalmiság ady endre költészetében.

az érettségi szabályzat előírása szerint a tételek kidolgozására öt órát biztosítottak.

pénteken kötelező idegen nyelvekből, szombaton matematikából írják meg az írásbeli vizsgadolgozatot a jelöltek. a nem kötelező tárgyak írásbeli vizsgáját május 18-20 között tartják. a különböző technikumokban általában a gimnáziumokkal azonos időben bonyolítják le az írásbeli képesítő vizsgákat./mti/

--

10.40/a

- 18 -

bb 34. román kormányküldöttség érkezett a budapesti nemzetközi vásárra

k szf /hné-lm vg

1964. május 14.

csütörtökön délelőtt megérkezett a budapesti nemzetközi vásárra a román népköztársaság kormányküldöttsége victor ionescu, külkereskedelmi miniszter vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren biró józsef, külkereskedelmi miniszter, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium munkatársai, valamint mihail rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete fogadták./mti/

--

bb 35. félévszázad a zene szolgálatában...

-lm cz

1964. május 14.

dömötör lajos fuvolaművészt és karnagyot, a zeneművészeti főiskola ny. tanárát és az operaház zenekarának ny. tagját köszöntik tanítványai zenei működésének félévszázados jubileuma alkalmából, a csepeli ifjúság házában /21. állomás-u. 8./ május 16-án, szombaton este 7 órakor kezdődő hangversenyen.

a műsorban közreműködnek: a csepel vas- és fémművek munkásotthonának fuvószenekara és ifjúsági zenekara, dömötör lajos, illetve domján józsef vezényletével; n. magyar margit, az állami operaház tagja és hamari julia operaénekesnő, valamint a zeneművészeti főiskola növendékeiből alakult fuvóegyüttes./mti/

--

bb 36. megérkezett a budapesti nemzetközi vásárra látogató szovjet kormányküldöttség

k sb/lk/s vg

1964. május 14.

a budapesti nemzetközi vásárra látogató szovjet kormányküldöttség csütörtökön délelőtt megérkezett a ferihegyi repülő térre. d. f. usztyinov, a minisztertanács első elnökhelyettese, a népgazdasági főtanács elnöke vezeti a küldöttséget. a kormánydelegáció tagja a. i. kosztouszov, az automatizálási és gépgyártási állami bizottság elnöke, sz. a. afanaszjev, az oszszszk népgazdasági tanácsának elnöke, k. i. brehov, a vegyi és olajipari gépgyártás állami bizottságának elnöke. a hivatalos szovjet kormányküldöttség tagja g. a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és n. e. prosunyin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője, akik budapesten csatlakoztak a delegációhoz.

/folyt.köv./

12.03/a

- 19 -

bb 36./ megérkezett a budapesti..../ 1.folyt./s

a repülőtéren apró antal, a minisztertanács elnök-helyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, vályi péter, az országos tervhivatal első elnökhelyettese és szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettese, továbbá a külügy-, a külkereskedelmi, a nehézipari, valamint a kohó- és gépipari minisztérium több vezető beosztású munkatársa fogadta a szovjet vendégeket. megjelent a repülőtéren a szovjetunió magyarországi nagykövetségének több tagja is./mti /

--

bb 37. szombaton megnyílik a langyosvízü pünkösdfürdő

tr/s vg 1964. május 14.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy május 16-án, szombaton megnyílik a langyosvízü pünkösdfürdő.

a május 1. óta nyitvalevő melegvízü strandfürdők a langyosvízü csillaghegyi strandfürdővel együtt szintén várják a fürdőzőket./mti /

-- mv

bb 38. magyar kiállítás stockholmban

tm/s vg 1964. május 14.

öt külkereskedelmi vállalat, a nikex, a ferrunion, a chemolimpex, az elektroimpex és az artex vesznek részt azon a május 16-án megnyíló stockholmi kiállításon, amelyet az mts rendezett a magyar-svéd sportkapcsolatok fennállásának 50. évfordulója alkalmából. a kiállításon az mts dokumentációs jellegű bemutatóval ismerteti a magyar sport fejlődését, eredményeit és jelenlegi helyzetét, az öt külkereskedelmi vállalat pedig sport- és kemping-cikkekből rendez színvonalas bemutatót. sportszerek, sportcipők, futball-labdák, vadász-fegyverek, sport-csónakok, vitorlások kerülnek kiállításra./mti /

--

12.28/a

- 20 -

me

bb 39. bucsuznak a jogászok, a vegyészek, a fizikusok - évzáró ünnepség az eötvös loránd tudományegyetemen

t tr/hné-lm fm

1964. május 14.

az eötvös loránd tudományegyetemen, - amelyet 1635 májusában alapítottak, - régi hagyomány, hogy a tanulóit a befejezett növendékeket az egyetem alapításának évfordulója napján bucsuztatják. a szokáshoz híven az idén végzett nappali tagozatos hallgatók évzáró ünnepségét csütörtökön tartották meg az állam- és jogtudományi kar dísztermében.

az ünnepségen, amelyen sok szülő, hozzátartozó jelent meg és ott voltak a tanárok, a különböző tanszékek munkatársai is, dr. sötér istván rektor mondott beszédet, bucsut véve a több mint 700 - az állam- és jogtudományi, valamint a bölcsész- és természettudományi karon tanult- 5. éves növendéktől. a diákok - a leendő jogászok, tanárok, vegyészek, geológusok, meteorológusok, fizikusok, térképészek, könyvtárosok, - nevében tolnai gyula bölcsészhallgató köszönt el az alma mater-től. a bensőséges hangulatu ünnepségen ezután az egyetem ének- és zenekara adott hangversenyt./mti /

--

bb 40. ausztriai vendégszereplésre utazott a buzsáki népi együttes

vid j-lm fm

1964. május 14.

a st. veit an der glan-i osztrák együttes meghívására csütörtökön ötnapos vendégszereplésre ausztriába utazott a buzsáki népi együttes.

a termelőség- és dolgozókból álló negyven tagu csoportnak ez már a második külföldi utja; az elmúlt évben ugyan csak ausztriában, a „határmenti találkozók”, eseményein szerepelt nagy sikerrel.

jelenlegi vendégszereplésük során három határmenti városkában lépnek majd színpadra és jellegzetes somogyi táncokkal, dalokkal és népi játékokkal szórakoztatják majd az osztrák közönséget./mti /

--

14.00/Lm

-21-

me

bb 42. időjárásjelentés

lné-lm -cz

1964. május 14.

a meteorológiai intézet jelenti május 14-én, csütörtökön délben 12 órakor:

a nappali felmelegedés csökken.

münchen, bécs, varsó, leningrád vonaltól nyugatra európa időjárása az északi jéges-tengeren elhelyezkedő nagyterjedésű ciklon következtében erősen felhős, szeles, sokfelé csapadékos. ettől keletre általában kevesebb a felhő és meleg az idő.

hazánkban tegnap csapadék nélküli, napos, meleg idő volt. napközben a hőmérséklet országszerte 24-28 fokig emelkedett. ma hajnalban az északkeleti megyékben 5-9, máshol 9-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte tovább folytatódik a meleg, napos idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.6 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal magasabb.

budapesten csütörtökön délben 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, sokfelé eső, zivatar. mérséklet, időnként élénk északnyugati-északi szél. a nappali felmelegedés csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között.

/mti/ a duna vizállása csütörtökön reggel budapestnél: 455 cm.

m

14.05/a

- 22 -

*me*

bb 41. megérkeztek az első „nyári„ vendégek a balatonparti szot-üdülőkbe

vid/ik -lm ki

1964. május 14.

a balatonparti szot-üdülőkben csütörtökön virágcsokrokkal köszöntötték az első nyári turnus vendégseregét. ezen a napon még csak néhány nagyobb üdülőttelep nyaralóházába érkeztek vendégek, de a jövő hét közepéig sorra megnyílik valamennyi szakszervezeti üdülő. a szot az idén a tavalyinál is gondosabban készült fel a nyári szezonra. csaknem minden nyaralóházat tataroztak, illetve felújítottak. sok helyen új butorokkal rendezték be a szobákat és gondoskodtak a nyaralóházak szórakozó helyiségeinek, klubszobáinak tökéletesebb felszereléséről is. az ellátás is jobb lesz; ezúttal nemcsak háromféle menüből, hanem kétféle reggeliből is választhatnak a vendégek.

az üdülőházak megnyitásának idejére utrakész állapotba hozták a szot vitorlás flottáját is.

az első vendégcsoportok szerencsésen kezdték meg az üdülést, mert a tó partvidékén napfényes időjárás, nyári meleg fogadta őket./mti/

--

bb 43. megnyitották az újjáépített gondolat könyvesboltot

t tf/hné-lm fm

1964. május 14.

csütörtökön a váci utca 10. szám alatt megnyitották az újjáépített gondolat könyvesboltot.

a körülbelül 400 000 forintos költséggel átalakított és kibővített könyvüzlet belső kiképzését és berendezését nagyistók István építőművész, a kiállítások/kivitelező vállalat munkatársa tervezte. a polcokon mintegy 600 000 forint értékű ismeretterjesztő szakkönyv, szépirodalmi, ifjúsági és képzőművészeti kötet várja a könyvbarátokat. az éger- és cseresznyefa-burkolatú falakon táblók mutatják be a legújabb kiadványok egyes részleteit, képeit és illusztrációit. külön táblázat ad tájékoztatást a hamarosan megjelenő művekről. érdekes, hasznos ötlet a „lapozgató„-polc, amelyen a vásárlók alaposan átböngészhetik a kiválasztott könyveket, a legfrissebb kiadványokat./mti/

14.10/a

- 23 -

*me*

bb 44. ülést tartott az ételmezési szakszervezet központi vezetősége

i kf-lm vg

1964. május 14.

az ételmezési ipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön ülést tartott a szakszervezet gorkij fasori székházában. az ülésen először az ételmezeripar idei eddigi munkáját értékelték. csutorka lajos főtitkár beszámolójában egyebek között elmondotta, hogy az ételmezeripar 1. negyedévi termelési feladatait, belkereskedelmi és export kötelezettségeit telteljesítette, s áprilist is valamivel jobban zárta a tervezettnél. a központi vezetőség megállapította, hogy az ételmezési ipar a belkereskedelem igényeit csaknem minden cikkből kielégítette, s a lakosság husvétii, április 4-i, valamint május 1-i ünnepi ellátását is megfelelően biztosította.

ezután az ételmezeripar szakember-ellátottságának és képzésének helyzetét, feladatait, majd a szakszervezet elmúlt évi pénzgazdálkodását tárgyalta meg a központi vezetőség./mti/

bb 45. hazánkba érkezett az ndk kormányküldöttsége

t sl/tr-lm vg

1964. május 14.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából csütörtökön délután budapestre érkezett az ndk kormányküldöttsége. a küldöttséget dr. grete wittkowski, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese vezeti.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren fock jend, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, továbbá a külügyminisztérium, a külkereskedelmi és a belkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa fogadta. a fogadásnál jelen volt wilhelm meissner, az ndk budapesti nagykövete is, aki csatlakozott az ndk kormányküldöttségéhez./mti/

bb 46. hazaérkezett vietnamból dr. juhász páál rektor

i vid fm/lm fm

1964. május 14.

dr. juhász páál, a debreceni orvostudományi egyetem rektora hazaérkezett a vietnami népi demokratikus köztársaságból, ahol csaknem egy hónapon át tartott előadásokat orvosok és orvostanhallgatók számára./mti/

14.28/a

- 24 -

bb 47 . magyar zeneszerző nyerte el a nápolyi zeneakadémia pályázatának második díját

i ol/gk-lm fm

1964. május 14.

a magyar zeneművészek szövetségének értesülése szerint a nápolyi zeneakadémia idei alfredo casella-pályázatának második díját magyar zeneszerző, soproni józsef, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola és a bartók béla zeneművészeti szakiskola tanára nyerte el, „musica da camara”, című hegedűre, gordonkára és zongorára írt triójával./mti/

--

bb 48. a budapesti nemzetközi vásár jól szolgálja a különböző társadalmi és gazdasági országok békés egymás mellett élését - mondotta naményi géza a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője a bnv sajtótájékoztatóján

rendszert

t hbj/tr szb ki

1964. május 14.

a budapesti nemzetközi vásár igazgatósága csütörtökön délután sajtótájékoztatót tartott. a külföldi és a magyar sajtó képviselőit dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója üdvözölte. ezután naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője tartott tájékoztatót az idei budapesti nemzetközi vásárról.

- fővárosunk utcáin és több külföldi városban is már hetekkel ezelőtt megjelent a három betű: bnv, amely a május 15-én megnyitkozó budapesti nemzetközi vásárra hívta fel a figyelmet - mondotta naményi géza.- ezekben a napokban az egész ország, s részben a külföld figyelmé is a vásárváros felé fordul, amely a nemzetközi kereskedelmi találkozók egyre jelentősebb színhelyévé fejlődött. a vásár látogatóit az idén 23 európai és 12 tengerentúli, összesen 35 ország terméke fogadja. hazánkkal együtt tehát 36 ország vesz részt a kiállításon, s ez a szám nagyobb, mint eddig bármikor volt.

/folyt.köv./

15.00/a

- 25 -

me

bb 48. /a budapesti nemzetközi... 1. folyt./- szb

érdekes körülmény, hogy a részvevő külföldi kiállító cégek, vállalatok száma először ebben az évben emelkedett ezer fölé, s ugyancsak első ízben haladja meg a magyar kiállítók számát, s kiállítási területét is.

mindez jó alkalom arra, hogy néhány adattal jellemezzem az utóbbi évek gyors fejlődését, a külföldiek részvétele a következőképpen alakult. 1959-ben 16 országból 290, 1960-ban 17 országból 398, 1961-ben 20 országból 465, 1962-ben 25 országból 542, 1963-ban 27 országból 716, s most 1964-ben 35 országból 1077 külföldi kiállítót üdvözölhetünk a bnv-n. a statisztikában a szocialista országok egy-egy külkereskedelmi vállalatát úgy tartják számon, mint egy kiállítót. az igazság azonban többnyire az, hogy egy-egy ilyen vállalat a termelőüzemek egész sorának termékeit mutatja be. jellemző példa: a szovjetunió pavilonjában az ez évben kiállító 33 külkereskedelmi vállalat mintegy 700 vállalat termékeit hozta el hozzánk. ha tehát a kiállítókat a gyártó üzemek szerint számítjuk - s ez ismert módszer a nemzetközi vásárostatisztikában -, a külföldi kiállítóink száma lényegesen meghaladja az előbb említett adatokat.

s bár a külföldi kiállítók az eddiginél nagyobb kiállítási területet foglalnak el, a magyar árubemutató területe sem lett kisebb. ellenkezőleg. ez évben nagyobb, mint bármikor volt. ezt csak azzal lehetett elérni, hogy a vásárigazgatóság több mint 8 000 négyzetméterrel növelte a fedett kiállítási területet.

tavaly 16 ország vett részt hivatalosan a vásáron, ez a szám az idén 26. név szerint: ausztria, belgium, bolívia, bulgária, csehszlovákia, az egyesült arab köztársaság, etiópia, finnország, franciaország, görögország, hollandia, india, izrael, japán, jugoszlávia, kuba, lengyelország, nagy-britannia, a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, nigéria, olaszország, románia, svájc, a szovjetunió és tanganyika-zanzibár. hét ország - mégpedig bolívia, az egyesült arab köztársaság, etiópia, görögország, indonézia, nigéria és tanganyika-zanzibár - első ízben vesz részt a vásáron, míg belgium, hollandia, japán és svájc, amelyeket eddig csak egyéni kiállító cégek képviseltek, az idén először foglalták el helyüket a vásár hivatalos kiállítói között.

a teljesség kedvéért meg kell említeni azt a kilenc országot, ahonnan cégek szerepelnek saját kiállítással. ezek: argentina, dánia, indonézia, az egyesült államok, liechtenstein, luxemburg, norvégia, portugália és svédország.

/folyt.köv./

<sup>m</sup>  
15.03/-n

-26-

bb 48. /a budapesti nemzetközi... 2. folyt./- szb

a szovjetunió a tavalyinál nagyobb, reprezentatív csarnokban helyezte el kollektív kiállítását és új pavilont avat az idén belgium, csehszlovákia, kuba, lengyelország, nagy-britannia és olaszország. mindez híven tükrözi, hogy él, egyre erősödik és mind nagyobb teret hódít a különböző társadalmi és gazdasági rendszerű országok békés egymás mellett élése, amelyet a maga sajátos eszközeivel jól szolgál a budapesti nemzetközi vásár.

a bnv -n a hazai ipar méltó módon mutatja be teljesítőképességét, fejlődését. a vásár kitűnő lehetőséget nyújt arra, hogy koncentráltan, sokoldalúan sorakoztassuk fel exportáruinkat a külföldi érdeklődők előtt, akiket a helyszínen a konstruktőrök, az üzemi szakemberek közvetlenül is tájékoztatnak. az idén különösen jó volt az együttműködés az ipar és a külkereskedelem között. az ipar olyan árukkal jelentkezik, amelyek a külföldiek körében érdeklődést kelthetnek. a vásár rendezői különös gondot fordítottak arra, hogy megfelelő keretet és nyugodt körülményeket nyújtsanak a szakmai bemutatókhoz, az üzleti tárgyalásokhoz.

a hazai kiállítás legnagyobb részét - a kiállítási területnek csaknem a felét - a kohó- és gépipar 16 szakosított árubemutatója foglalja el. különösen sok és értékes termékkel jelentkezik a szerszámgépipar, a híradástechnika, a műszeripar és az erőáramu ipar.

a nehézipari kiállítás mintegy 60 százaléka a legnagyobb ütemben fejlesztett iparágunknak, a vegyiparnak a termékeit mutatja be. fontos helyet foglalnak el itt az egyre bővülő hazai, műanyagcsalád, tagjai, a különálló gyógyszeripari pavilon szinte teljes exportválasztékot nyújt.

a vásárnak évről évre legtöbb látogatót vonzó területe - s ebben bizonyára az idei év sem lesz kivétel - a könnyűipar bemutatója. a textil- és bőrruházat, a lakberendezés, a nyomda- és papíripar és a játék-bemutató pavilon összesen 5 700 négyzetméterének szinte mindegyikén akad érdekes látnivaló.

a budapesti nemzetközi vásáron tehát mind a külföldi üzletemberek, érdeklődők, mind pedig a hazai látogatók a magyar ipar legújabb, legértékesebb termékeit találhatják meg. azokat a konstrukciókat, amelyek különösen kiemelkednek, a főváros nagydíjával, illetve a bnv díjával tüntetik ki.

ezután a sajtótájékoztató részvevői, a hazai és a külföldi sajtó, rádió és televízió képviselői megtekintették a budapesti nemzetközi vásárt. /mtl/

--

15.10/-n

-27-

bb. 49. helytörténeti lexikon veszprém megyéről

t bc/tr/e sr

1964. május 14.

több mint tíz évi kutató és feldolgozó munka eredményeként megjelent veszprém megye helytörténeti lexikonja. a munka, amelynek szerzői Ila Bálint, az országos Levéltár főlevéltárosa és Kovacsics József egyetemi tanár, az Eötvös Loránd Tudományegyetem statisztikai tanszékének vezetője, 1527-től az 1960. évi népszámlálásig tartalmazza a megye településeinek legjelentősebb demográfiai adatait és elősegíti az egyes településekre vonatkozó további kutatást. a veszprém megyei kötetet más megyékről szóló hasonló ismertetések követik majd a helytörténeti lexikon sorozatban.

a kötet, valamint a sorozat jelentőségéről dr. Bodogán János, a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke csütörtökön tájékoztatót tartott a magyar sajtó házában.  
/mt1/

---

bb. 51. kubai kormányküldöttség érkezett hazánkba

t sl/tné/e ki

1964. május 14.

csütörtökön délután kubai kormányküldöttség érkezett hazánkba, a budapesti nemzetközi vásár megnyitása alkalmából. a küldöttséget Raul Leon Torras, a külkereskedelmi miniszter első helyettese vezeti. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren Bakonyi Sebestyén Endre, az országos tervehivatal elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. a fogadásnál jelen volt a kubai nagykövetség több munkatársa. /mt1/

---

bb. 55. halálos balesetet okozott a cigaretta

hmé/e sr

1964. május 14.

pestlőrincen a trencsén utca 21. szám alatti lakásán véletlen baleset következtében meghalt Foril Jánosné, 68 éves asszony. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy a világtalan idős asszony cigarettára gyújtott és az égő gyufát a széntároló edénybe dobta, ahol a gyúlékony anyag lánggalobbant és meggyújtotta a ruháját, mely csaknem teljesen leégett róla. a vizsgálat folyik. /mt1/

---

15.22/-n

-28-

bb 50. mivel töltik szabadidejüket a fiatalok - ülést tartott a Kisz Budapesti Bizottsága

t di/hmé/m/sr

1964. május 14.

csütörtökön ülést tartott a Kisz Budapesti Bizottsága és arról tanácskozott, hogy az ifjúsági szövetség a fővárosban hogyan segíthetné eredményesebben a fiatalok szabadidejének hasznos, szórakoztató eltöltését. Kurcz György, a Kisz Budapesti Bizottságának titkára vitaindító előadásában arról beszélt, hogy a dolgozó fiúk és lányok mintegy 25 százaléka szabadidejének jelentős részét tanulásra, ismereteinek gyarapítására fordítja. a fiataloknak körülbelül a fele hetenként legalább egyszer moziba megy, rendszeresen jár színházba és tárlatokra, 15 százaléka pedig műkedvelőként valamilyen művészeti ág művelője. ugyancsak a fiatalok 50 százalékát sorolhatják a rendszeres könyvolvasók közé. tavaly 42.700-an teljesítették Budapesten a József Attila Olvasómozgalmat követelményét, -mondotta el a többek között az előadó, majd hozzátette: az eredménynek az a szépséghibája, hogy az ifjú irodalombarátok között kevés az olyan, akinek a Kisz keltette fel az érdeklődését a könyv iránt.

- Budapesti ifjúsági park és a dália eszpresszó működésének tapasztalatai - ezen a két helyen egy év alatt körülbelül 150.000 fiatal fordult meg - felhívta a figyelmet az ifjúsági szórakozóhelyek jelentőségére. a Kisz Budapesti Bizottságának kezdeményezésére és a fővárosi tanács támogatásával előreláthatólag még az ősszel új, 800 személyes központi ifjúsági szórakozóhely nyílik Budapesten. ezenkívül több kerületben, így a 6.-ban is, hasonló otthont kapnak táncra, baráti összejövetelekre a fiatalok. ezen a helyeken szeszitalt nem szolgálnak fel és az ifjúsági szövetség segítőtársai, köztük pedagógusok kísérik majd figyelemmel működésüket.

több mint 200 műkedvelő tánczenekar játszik a fővárosban, de tagjaiknak zenei képzettsége általában igen alacsony. ezért a Kisz a fővárosi tanáccsal és az országos szórakoztató zenei központtal az ősszel megszervezi az ifjú muzikusok tanfolyamát, amelyen az ifjúsági dzsessz-klub, több mint száz tagjának irányításával kiegészíthetik hiányos ismereteiket.

a Kisz a jövőben nagyobb gondot kíván fordítani az ifjúsági műkedvelő mozgalom egyéb ágaira, s arra törekszik, hogy a fiatalok mintegy 200 budapesti klubja is az eddigieknél jobban töltsse be hivatását. az illetékes szervek támogatásával szeretné elérni, hogy az üzemek, az iskolák és más intézmények, valamint az egyesületek többet törődjenek a tömegsporttal. fejleszteni kívánja a fiatalok csoportos kirándulásait, turáit, természetbarát mozgalmát. a cél, hogy a Kisz a szórakozás, a művelődés minden területén segítse a fiatalok szabadidejének gyümölcsöző felhasználását.

Kurcz György vitaindító előadása után számos hozzászólás hangzott el. /mt1/

---

15.44/-n

-29-

bb 52. rekordteljesítményű gépek az ndk kiállításán - szerdán  
bemutatták a sajtó képviselőinek az ndk pavilont

t sz/sk/m/k1

1964. május 14.

szerdán délben az ndk pavilonjában vendégül látták a sajtó képviselőit. horst steinebach pavilonigazgató kalauzolta végig a kiállításán az újságírókat. elmondotta, hogy ezuttal az ndk 150 üzeme küldte el készítményeit a bnv-ra. a kiállítást szinte a gépipar uralja, a terület 80 százalékát az ndk fejlett gép- iparának produktumai foglalják el.

a kiállított gépekre egyébként a rekordteljesítmények jellemzők. a világ legtermékenyebb textilgyártó gépét, feltalálója, maeiersberger mérnök mutatta be az újságíróknak és a vásár időszakában ő ad majd felvilágosítást a magyar szakembereknek. a gép óránkénti teljesítménye: 70-300 méter, 160 vagy 140 centiméter széles szövésnélküli textil. frotirtól kezdve a kabátszövetig sokféle kelme készíthető rajta. 24 országba exportálják, néhány már budapesten is működik a lőrinci vatta- gyárban.

nagyságához mérten rendkívül szaporán dolgozik a vajkészítő automata is, amely óránként 500-800 kilogramm vajat köpül. a szabad térségen kiállítottak egy új típusú univerzális kotrógépet, amelynek teljesítőképessége az összes hasonló kotrógépekét felülmúlja. éppen ezért az idei lipcsei vásáron aranyérmét kapott. bemutatják az új lézer műszert, amellyel a világon az elsők között jelent meg az ndk ipara. a vásárlátogatók a pavilonban az érdekességek között találják még a világ leglaposabb elektromos karóráját. az ndk gépjárműiparának készítményei szintén nagy teret kaptak a kiállításán, a legnagyobb érdeklődésre tart számot a trabant-601-es, újvonalu karosszériájú kocsi. /mti/

---

bb 54. népművelők klubja nyiregyházán

vid/j/m/fm

1964. május 14.

a nyiregyházi móríc zsigmond szakszervezeti művelődési házban megalakult a népművelők klubja, amely elősegíti majd a párt-, a tanács, a társadalmi és a tömegszervezetekben vagy más területeken működő népművelési dolgozók szakmai továbbképzését. a tervek szerint hetenként egy klubfoglalkozást tartanak meghatározott témából. a foglalkozások és viták vezetésére ismert népművelési szaktekintélyeket hívnak meg. /mti/

---

15.50/-n

-30-

15. 2. 2001

bb 53. közlekedési balesetek

lné/m/sr

1964. május 14.

a majakovszkij és izabella utca torkolatában katona ferenc, 74 éves budapesti lakost egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a váci ut 91/c. számú ház előtt az egyik c-jelzésű autóbusz hirtelen fékezése következtében elesett nagy lászlóné, 35 éves budapesti lakos és súlyosan, de nem életveszélyesen, megsérült. a szilágyi erzsébet fasor 25. számú ház előtt vámos lászló, 45 éves budapesti lakos személygépkocsijával összeütközött cigler józsef 38 éves budapesti lakos motorkerékpárjával. a motorkerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a rákóczi ut 73. számú ház előtt az egyik 68-as jelzésű villamos lépcsőjén utazott szoboszlai sándor 18 éves halásztelapi lakos lakatos és nagy imre 20 éves budapesti segéd munkás. egy tehergépkocsi lesodorta őket a villamos lépcsőjéről, s mindketten könnyebben megsérültek. /mti/

---

bb 56. mezőgazdasági tanulók versenye heves megyében

vid/sk/m/ie

1964. május 14.

csütörtökön megkezdődött heves megyében a mezőgazdasági tanulók versenyének két napos megyei döntője, egerben a szőlészeti és borászati, hevesen a kertészeti és baromfitenyésztő tanulók mérik össze tudásukat. csütörtökön a gyakorlati foglalkozásokat bonyolították le, pénteken pedig a szakma elméleti ismereteiből adnak számot. a megyei verseny 11 legjobbjára részt vesz május 28-án és 29-én a mezőgazdasági tanulók országos versenyén, amelynek területi bemutatójára ugyancsak egerben kerül sor. /mti/

---

bb 57. oktatási szemléltető eszközök kiállítása békéscsabán

vid/j/m/fm

1964. május 14.

a békéscsabai uttörőházban csütörtökön kiállítás nyílt, amelyen békéscsaba, gyula és orosháza általános iskoláinak alsótagozatos pedagógusai bemutatják saját készítésű oktatási szemléltető eszközeiket. az ötletes eszközök segítségével a tanulók könnyebben ismerik meg a betűket, sajátítják el a számtant, a nyelvtant, és más tudnivalókat. /mti/

---

15.58/-n

-31-

16 - 2001

bb 58. ülést tartott az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja

vid/gö/m/fm

1964. május 14.

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja csütörtökön ülést tartott a megyei tanács épületében. jámbor miklós, a pest megyei pártbizottság titkára tájékoztatta a képviselőket a mezőgazdaság helyzetéről, a termelészövetkezetek megerősítésének feladatairól.

a termelészövetkezetek múlt évi gazdálkodásáról elmondotta, hogy a termelésben, elsősorban a kapásnövények termesztésében jelentős eredményeket értek el. növekedett a közös munkában résztvevő családtagok száma, s többek között ennek eredményeként csökkent 26-tal a gyengén gazdálkodó termelészövetkezetek száma. erre az évre további 26-28 közös gazdaság megsegítését irányozták elő. a megye vezetői mindent elkövetnek, hogy elegendő szakemberrel lássák el a termelészövetkezeteket.

a vita után dr. wild frigyas a képviselőcsoport titkára beszámolt az országgyűlés ipari bizottságának áprilisi üléséről. /mti/

...-

bb 59. vizsgáztak a homoki borok miklóstelepen

vid/gk/m/1e

1964. május 14.

az ország legnagyobb szőlőtermelő vidékén, a duna-tisza közén csütörtökön a szőlészeti kutató intézet miklóstelepi gazdaságában került sor a homoki borok hagyományos bács-kiskun megyei versenyére. a 32 tagú bíráló bizottságnak egésznapos munkát adott a 240 állami és termelészövetkezeti gazdasági, kutató intézeti, valamint pincegazdasági bor-minta izlelése, bírálása, s a legjobbak kiválasztása. a versenyen összesen 19 szőlőfajta, többek között a tramini, az olaszrizling, a hárslevelű és a veltelini borai vetélkedtek az első helyért. a szakemberek véleménye szerint az 1963-as évjáratu homoki borok kiváló minőségűek. /mti/

...-

bb 60. újra fellobbant a helikoni láng - az egyetemi és főiskolai ifjúság nagy kulturális seregszemléje az idei helikon-ünnepség

vid/j/m/fm

1964. május 14.

keszthely, a balaton-part patinás városa csütörtökön egyetlen hatalmas diáktáborrá vált: az ország egyetemi és főiskolai ifjúsága találkozott itt a hagyományos helikoni ünnepségeken. /folyt.köv./

16.30/-n

-32-

164i Zsolt

bb 60. /újra fellobbant ... 1. folyt./ m

a helikoni ünnepségek, - amelyek az 1816-ot követő években a magyar nyelv, a hazai irodalom kibontakoztatásának nagy nemzeti törekvéseit testesítették meg -, a felszabadulás óta a régi hagyományokat továbbfejlesztő szocialista kultúra seregszemléjévé váltak. ez alkalommal a felszabadulás óta már hetedszer lobbant fel keszthelyen a helikoni fáklya lángja, hogy az ifjúság újra számot adjon kulturális felkészültségéről. a megelőző hat esztendőben a dunántúli középiskolák találkoztak keszthelyen, most pedig az ország husz egyetemének és főiskolájának legkiválóbb művészegyüttesei érkeztek a seregszemlére. meghívták az idei helikon-ünnepségekre a halle-i luther márton egyetem mezőgazdasági karát is, amely már három éve együttműködik tudományos és oktatási téren a keszthelyi agrártudományi főiskolával. az ndk nagyhirű egyeteméről 23 tagú művészeti együttes érkezett a városba.

a háromnapos ünnepséget csütörtökön délután a keszthelyi szakbaktéri színpadon nyitották meg, ahová felvonult a hazai egyetemek és főiskolák ifjúságát képviselő számos művészeti együttes több mint 1200 tagja. az ünnepséget dr. belák sándor, a keszthelyi agrártudományi főiskola rektora nyitotta meg, majd ács lászló, a keszthelyi városi tanács vb. elnöke köszöntötte a megjelenteket. felsőoktatási intézeteink képviselői előtt venczel jános, a veszprém megyei kisz bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. ezután dr. keresztury dezső, az országos széchenyi könyvtár főosztályvezetője tartott megemlékezést zrinyi miklós halálának 300. évfordulója alkalmából. a keszthelyi festetics-kastély helikon-könyvtárában az ünnepségek alkalmából megnyitották a zrinyi miklós- emlékkiállítás. az ifjúság a megemlékezés jeléül felkereste a balatonparti parkban a több mint 140 esztendővel ezelőtt, a helikoni ünnepségek idején ültetett zrinyi miklós- emlékfát is.

csütörtökön a keszthelyi szabadtéri színpadon és az agrártudományi főiskola dísztermében megkezdődött a kórusok hangversenye, valamint a tánczenekarok és énekesek bemutatója. keszthely valamennyi nagyobb teremmel rendelkező közintézményében három napon át több mint 1200 egyetemi és főiskolai hallgató, számos művészegyüttes vesz részt a helikon-ünnepségek kulturális bemutatóin. /mti/

...-

bb 63. sri savang vatthana, laosz királya

tné/m

1964. május 14.

táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének laosz nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

...-

16.40/-n

-33-

1646 Zsolt

bb 61. nyári meleg hoztak a fagyos szentek - erőteljesen fejlődnek a vetések szolnok megyében

vid/gk/m/ie

1964. május 14.

Évszázados tapasztalatok szerint a május közepi „fagyos szentek” megsanyargatják a zsendülő mezőgazdasági veteményeket az alföldön. „pongrác, szervác, bonifác”, az idén azonban nyári meleggel érkezett: a hőmérséklet 20 fok fölé emelkedett - nem okozott tehát kárt a határban.

Szolnok megyében erőteljesen fejlődnek a vetések. az április második felében elvetett kukorica már szépen sorol és levélbe hajtott a cukorrépa is. a szolnoki, tiszaföldvári, öcsödi termelőszövetkezetekben családi tervek alapján végzik a növényápolást. a cukorrépa első sarabolását már mindenütt befejezték és hozzáálltak a kukorica és a napraforgó növényápolásához, sőt több helyen már a korai burgonyát töltögetik. a vezsenyi, a kőteleki és a jászfényeszaruí tisz-ek határában elvirágozott a borsó, megkezdődött a terméskepződés.

a nagyüzemi zöldségkertészetekben több mint háromezer asszony és mintegy 30 palántázógép dolgozik. a paprika, a paradicsom, a káposzta mellett már a dohány- és a dinnyepalánták jelentős része is földbe került. mivel az időjárás meleg, eső viszont két hét óta nem esett, sok helyen megkezdődött az öntözés. a jászvári kertészetekben körbenforgó vizágyokkal és esőztető gépekkel pótolják a csapadékhiányt. eddig mintegy 20 000 hold föld kapott vizet a megyében. /mti/

---

bb 62. nyitás előtti hajrá csütörtökön délután a vásárvárosban

t hbj/tm/m/ki

1964. május 14.

csütörtökön délután nagy volt a forgalom a vásárváros főutcáján. nehéz teherautók gördültek az uttesteken, óriási ládába csomagolt gépeket szállítottak. rengeteg ipari terméket hoztak a külföldi kiállítók budapestre. a gyors felmérés szerint vasúton mintegy 600 vagon ipari termék érkezett, s körülbelül 90 óriás-teherautó is szállított árut a vásárvárosba. néhány pavilon előtt a nyitás előtti délutánon még óriás-daruk emeltek hatalmas ládákat, a pavilonok zömében azonban már az utolsó simításokat végezték, takarították a belső tereket. akadt azonban kiállítási csarnok amely teljesen készen állt a vendégek, a látogatók fogadására. az idei vásáron elsőnek a szovjet pavilon készült el.

/folyt.köv./

17.00/-n

-34-

1743 Juli

bb 62. /nyitás ... 1. folyt./ m

a rendkívül izléseesen kialakított pavilonban csütörtökön szinte egy porszem sem lehetett volna felfedezni, minden ragyogott a tisztaságtól. gondos kezek a virágágyakat öntözték, s a szabattéri kiállító térségen a szerelők féltő gonddal törölgették az óriási gépeket. készen állt már az akadémia pavilonja is, a könnyüipari csarnokban pedig éppen öltöztették a bemutató bábuakat, mégpedig valóban frissen vasalt ruhákba, mert a helyszínen még egyszer átvasalták a finom kelméket. kissé megkésett az idegenforgalom tájékoztató irodasorának építése, csütörtökön délután még nagy lendülettel furtak-faragtak-ácsoltak-kalapáltak az ácsok és az asztalosok, szorgoskodtak a festők, azonban azt ígérték, hogy pénteken kora-reggelre ez a létesítmény is tökéletesen felszerelve, megfelelően dekorálva várja a látogatókat. tisztogatták az idegenforgalmi gömb alumíniumvázát, amely az idén a vásár kiállítótornya lesz. galériájáról a vásárváros szép panorámája tárul az látogatók szeme elé.

még az utolsó órákban is a legtöbb dolgot a kertészet munkásainak akadt, pedig már május elejétől szinte éjjel-nappal munkálkodtak. hétezer négyzetméternyi területet borítottak gyep-téglával, 70.000 négyzetméteren terítették szét gyöngykvácsot, vörös salakot, 35.000 fő virágot ültettek ki a szabad területeken, s 15.000 cserép virág került a pavilonokba szép dekorációnak.

még az esti órákban sem csitult a munka lendülete, megjelentek azonban már a takarító brigádok, hogy az idei budapesti nemzetközi vásár pénteki megnyitójának vendégeit a vásárváros teljes díszben fogadhassa. /mti/

---

bb 64. ursula broemme, a lipcsei operaház magánénekesnője

i ol/gk/m/fm

1964. május 14.

énekli a salome címszerepét a magyar állami operaház május 16-1 előadásán. /mti/

---

17.06/-n

-35-

1746 Juli



bb 65. elhunyt Lendvay andor operaénekes

k ol/gk/m/fm

1964. május 14.

május 13-án hosszú betegség után, életének 63. évében elhunyt Lendvay andor érdemes művész, az állami operaház tagja, a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola ének-főtanszakának tanára.

Lendvay andor 1934 óta volt tagja az operaháznak. a harmincas években nagy sikert aratott a wagner-ciklus előadásain különösen alberich szerepében. harminc éves operaházi tagsága alatt sok tapsot kapott a rigolletto címszerepében, a faust előadásain mefisztó, a hunyadi lászló-ban pedig czillei alakításáért.

Lendvay andort a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

---

bb 67. hazaérkezett nyugateurópai hangversenykörutjáról a budapesti madrigál-kórus

k ol/m/tm

1964. május 14.

a budapesti madrigál kórus csütörtökön hazaérkezett nagyszerű nyugateurópai hangversenykörutjáról. az együttes vezetője, szekeres ferenc karnagy elmondotta, hogy résztvettek a versaillesi május programjában, május 5-án a királyi palota koronázó termében adtak koncertet reneszansz kórusművekből és mai magyar szerzők műveiből. a hangversenyen megjelent vincze józsef, a magyar népköztársaság párizsi nagykövete is. 8-án részt vettek az orleansi jeanne, d,arc -ünnepségeken. a város polgármestere fogadást adott a kórus tiszteletére és átnyújtotta az együttesnek a jeanne d,arc emlékérmét. a turné következő állomása brüsszel és basel volt, ahol rádiófelvételt készítettek a kórus műsoráról. /mti/

---

bb 69. kádár jános köszöntötte a hetvenéves nógrádi sándort

lmé/m

1964. május 14.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta és az mszmp központi bizottsága nevében köszöntötte nógrádi sándor elvtársat, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnökét abból az alkalomból, hogy betöltötte 70. életévét.

jelen voltak biszku béla, fock jenő, nemes dezső, a politikai bizottság tagjai és nyers rezső, a politikai bizottság póttagja. /mti/

---

17.36/-n

-36-

1750 Zene

mti hivatalos közlemények

1964. május 14.

bb 66. a minisztertanács ülése

m

1964. május 14.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette a német demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttségével folytatott tárgyalásokról szóló tájékoztatót.

a kohó- és gépipari miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács jóváhagyta az egyezményt, amelyet bulgária, csehszlovákia, magyarország és a német demokratikus köztársaság kormányának képviselői kötöttek csapágyipari együttműködési szervezet létrehozására.

a minisztertanács a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján elfogadta a postáról és a távközlésről szóló törvény tervezetét, s úgy határozott, hogy az országgyűlés legközelebbi ülése elé terjeszti.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a közérdekű bejelentések és panaszok intézésének tapasztalatairól. a kormány a jelentést megvitatta és elfogadta. határozatában megállapította, hogy az állami szervek ezirányú tevékenysége az utóbbi években javult, de kielégítőnek még nem tekinthető. ezért felhívja a minisztériumokat, az országos hatáskörű szerveket és a tanácsokat, hogy fokozottabb gondossággal intézzék a lakosság bejelentéseit és panaszait.

a földművelésügyi miniszter jelentést tett az állatállomány áttelaltetéséről, amely az idén a tavalyinál kedvezőbb volt. a kormány a jelentést elfogadta, majd napi ügyeket tárgyalta. /mti/

---

- 1 -

17.25/-n

1740 Zene

bb 68. ez évben 704 új általános iskolai, 274 középiskolai tanteremben kezdődik meg az oktatás - tervpályázatot írunk ki az új nemzeti színház építésére - dr. polinszki károly - művelődésügyi miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t fe/bi/vt/tr/m/sr

1964. május 14.

dr. polinszki károly művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat művelődésügyünk néhány időszerű kérdéséről. elmondotta, hogy a művelődésügyi minisztériumban most végzik a harmadik ötéves terv előkészítő munkálatait és mindenekelőtt arra törekednek, hogy a különböző kulturális területek arányos fejlesztését biztosítsák.

az iskolaépítési programról szólva közölte, hogy az idén 704 általános iskolai és 274 középiskolai tantermet építenek. az új általános iskolai tantermek 76 százalékában, a középiskolai tantermek 80 százalékában kezdhetik meg szeptemberben a tanítást, a többi osztály-terem építése az év végéig fejeződik be. tény - mondotta - hogy az egyre növekvő igényekkel az évről-évre nagyobb méretű tanteremépítés még nem tud lépést tartani. a minisztérium arra törekszik, hogy az építkezések műszaki előkészítésének és magának az építés ütemének a meggyorsításával fokozatosan enyhítse a tanterem-gondokat.

a miniszterhelyettes a továbbiakban hangoztatta, hogy a szakrendszerű oktatás bővítése, a középiskolák decentralizálása a községekben is nagymértékben megnövelte a pedagógus szükségletet. a pedagógusok letelepítésének, az állandó tantestületek kialakításának egyik fontos előfeltétele a lakáskérdés megoldása. a minisztérium az országos tervhivattal egyetértésben 1958-tól többféle intézkedést tett a pedagógusok lakásgondjainak megoldására. eredményesen folyik az otp kedvezményes családi-ház-építési akciója: 1964 végéig 1200 pedagógus család jut megfelelő lakáshoz. 1963-tól a szövetkezeti lakásokból a pedagógusoknak évente 150-et juttatnak a tanácsok. ez évben községfejlesztési alapból épülő 250 lakáshoz biztosítanak lakásonként 60.000 forint állami támogatást.

a felsőoktatás kérdéseivel kapcsolatban a miniszterhelyettes emlékeztetett arra, hogy az egyetemi reformtervek jóváhagyása az első évfolyamokra vonatkozóan már 1963 szeptemberére megtörtént, s így az eredetileg tervezett határidőnél két évvel korábban, már az 1963/64-es tanévben a reformtervek szerint kezdődhetett meg az első évesek oktatása. az új jegyzetek nagyrésze már elkészült. bejelentette, hogy a műszaki egyetemek napokon belül mind a 28 szakterületre megkapják a végleges reformterveket és tantárgy-programokat.

/folyt.köv./

17.49/-n

1964. május 14.

-37-

bb 68. /ez évben ... 1. folyt./ m

az egyetemi felvételekről szólva dr. polinszki károly hangoztatta: mind a népgazdaság és a felsőoktatási intézmények, mind a pályázók szemszögéből kedvezőtlen körülmény, ha valamely felsőoktatási intézménybe, illetőleg karra vagy szakra a szükségesnél kevesebb, vagy túlzottan nagy a felvételekre jelentkezők száma. így például a budapesti bölcsészettudományi kar egyes szakjaira, a budapesti általános orvostudományi karra, a testnevelési főiskolára, az állatorvostudományi főiskolára az idén is a felvenetők többszöröse jelentkezett. ezzel szemben a műszaki egyetemek közül a miskolci nehézipari műszaki egyetemen feltehetőleg kevesebb lesz a pályázók száma, mint amennyi kívánatos lenne. ugyancsak kevesen jelentkeznek az ipari és mezőgazdasági felsőfokú technikumok többségébe, valamint a műszaki egyetemek esti tagozataira.

közölte a miniszterhelyettes, hogy a felsőoktatási intézményekben tanuló nappali tagozatos hallgatók 25.5 százaléka társadalmi tanulmányi ösztöndíjat, a többiek jelentős része - 95.1 százaléka - rendszeres állami támogatást kap. tanulmányi ösztöndíjban a hallgatók 54.2 százaléka részesül. havi 700-1000 forintig terjedő összegű népköztársasági ösztöndíjat jelenleg 900-an élveznek.

ezután a miniszterhelyettes a győri egyetem építésének előkészületeiről számolt be. elmondotta, hogy az egyetem beruházási programja előreláthatóan az 1965. év első negyedének végére készül el. az egyetemet a mosoni duna-ág és a rábca között fekvő győri püspök-erdő területén építik fel. így a városhoz közel, körülbelül 80 hektárnyi ligetes területen, szép környezetben kap helyet.

a művelődési otthonok problémáiról szólva a miniszterhelyettes hangoztatta, hogy az állam a népgazdaság teherbíró képességéhez mérten évről-évre több támogatást nyújt e fontos kulturális intézményeknek. míg 1962-ben 66 millió forint, 1963-ban már 81.5 millió forint volt az állami támogatás összege.

a továbbiakban az új nemzeti színház tervével és építésével kapcsolatban adott tájékoztatást. a gazdasági bizottság határozatában az építést 1967. első negyedében kell elkezdni, hogy 1970-ben átadják az épületet rendeltetésének. szó van arról, hogy a nemzeti színház építésére nemzetközi tervpályázatot írnak ki, ezt azonban megelőzi a színház elhelyezéséül szolgáló felvonulási tér /dózsa györgy ut/ rendezési tervének elkészítése. erre a közeli napokban nyilvános tervpályázatot írnak ki. a díjnyertes terv alapján jelölik ki a színház végleges helyét, és ennek ismeretében írják majd ki előreláthatólag 1965. elején magára a színházra a pályázatot.

/folyt.köv./  
18.00/-n

-38-

18.16.2001

bb 68. /ez évben ... 2. folyt./ m

a régi nemzeti színház bontását a földalatti vasut építési munkálatainak előrehaladása szabja meg. mindenesetre felkésztültek, hogy ha a bontást 1965 - elején megkezdik, a színház következő évadját az évközi átköltözési nehézségek miatt ne - jelenlegi otthonában, hanem a nagymező utcai, volt petőfi színház épületében nyissa meg. jelenleg a nagymező utcai épületet alakítják át.

a petőfi színház sorsáról szólva a miniszterhelyettes közölte, hogy az az izabella téri épület átépítése miatt, valamint a nagymező utcai épületnek a nemzeti színház rendelkezésére bocsátása miatt megszűnik. társulatát a vigszínház ujonnan létesítendő kamaraszínházánál, a fővárosi operettszínházánál és másutt helyezik el. az új nemzeti színház felépítéséig, 1966-1970 között az izabella téri színház szolgál majd hajlékú a nemzeti színház társulatának. ezt a színházat teljesen rekonstruálják és korszerűsítik. a tervezés folyamatban van, a felújítást előreláthatólag 1966. augusztusában fejezik be.

arra a kérdésre, hogyan fogják felhasználni a jövőben a margit-szigeti szabadtéri színpadot, a miniszterhelyettes kijelentette: a színpadot a fővárosi tanács vette át és foglalkozik azzal a gondolattal, hogy átépített és esetleg már a jövő évtől kezdődően itt rendezik meg a nyári műsorok zömét.

a miniszterhelyettes a továbbiakban elmondotta, hogy mind a fővárosi operettszínház, mind pedig a tarka színpad felújításának tervei készülében vannak. a vidéki színházak egy része már túl van a felújításon, az átépítésen, így többek között a miskolci, a nyíregyházi, székesfehérvári és debreceni. dolgoznak az egri és a békéscsabai színházakban, és tervbevétték a pécsi és a szegedi színházak rekonstrukcióját is.

kitért a tájékoztató a színházi műszaki szakemberek utánpótlásának képzésére is: a színház és filmművészeti főiskolán ilyen jellegű tanszak felállítására gondolnak. /mti/

...-

bb 72. a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttségének látogatása bács-kiskun megyében

vid/sl/tr/m/vg

1964. május 14.

a vietnami demokratikus köztársaságnak a budapesti nemzetközi vásár alkalmával hazánkban tartózkodó kormányküldöttsége csütörtökön bács-kiskun megyébe látogatott.

/folyt.köv./

18.13/-n

-39-

bb 72. /a vietnami ... 1. folyt./ m

a küldöttség, amelyet nguyen van kinh, a vietnami demokratikus köztársaság moszkvai nagykövete vezet, délelőtt kecskeméti kereste fel, ezután a helyi állami gazdaságba látogatott, majd a délutáni órákban megtekintette a tiszakécskei tiszagyöngye termelőszövetkezet kertészetét. /mti/

...

bb.70. dvorzsák-smetana emlékhangverseny csepelen

k áe/tr/m/fm

1964. május 14.

a budapesti csehszlovák kultúra és a csepel munkásotthon csütörtökön hangversenyt rendezett bedřich smetana születésének 140. és antonín dvorzsák halálának 60. évfordulója alkalmából a csillag-telepi művelődési házban. a műsorban olga kozlova, csermely ilona, kovács péter operaénekesek, maróti zsuzsa és horányi béla énekművészek, valamint a csepeli munkásotthon kamazzenekara szólaltatta meg nagyszámu érdeklődők előtt a zeneművészet csehszlovák klasszikusainak műveit. /mti/

..

bb.71. balatoni közegészségügyi napok síófokon

vid/tné/m/fm

1964. május 14.

a magyar higiénikusok országos társasága, a tudományos ismeretterjesztő társulat, a magyar vöröskereszt és a somogy megyei közegészségügyi és járványügyi állomás rendezésében síófokon a bányász üdülő nagytermében csütörtökön megkezdődtek a hagyományos balatoni közegészségügyi és élelmezésügyi szakember, több neves orvosprofesszor érkezett. a háromnapos tudományos tanácskozáson a balaton-part egészségügyi és élelmezési ellátottságáról, problémáiról hangzanak el előadások. /mti/

napok, amelyekre az ország minden részéből több mint 400 egészségügyi

..

bb.73. zala és somogy megye országgyűlési képviselőinek közös tanácskozása bázakerettyén

vid/j/m/fm

1964. május 14.

az országgyűlési képviselők zala és somogy megyei csoportja csütörtökön közös tanácskozást tartott a dunántúli olajmezők központjában, bázakerettyén. a képviselőket tóth ferenc, a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat igazgatója tájékoztatta a vállalat helyzetéről és távlati terveiről. a tájékoztató után a megjelentek megtekintették a bázakerettyei olajmező több üzemét, majd zalaegerszegre utaztak, ahol felkeresték a ruhagyárat és a zala megyei ipari vállalat zalaegerszegi sajtgyárát. /mti/

..

18.21/-n

-40-

1839 Zala

bb 74. a rádió újból műsorra tűzi a „szép vagy, gyönyörű vagy magyarország... ,, című nagyszerű összeállítást

1 s/gk/m/fm

1964. május 14.

a magyar rádió május 2-án sugározta a kossuth-adón a „szép vagy, gyönyörű vagy magyarország,, című összeállítást. a műsort a közönség kívánságára május 18-án, hétfőn este 20 óra 30 perckor megismétlik.

a műsorban többek között elhangzik gábor andor: megverték egy asszonyt, hollós korvin lajos: elárusító lányok, jávor lászló: a kávéház című írása, valamint józsef attila: koldusok című verse. dramatizált részletet mutatnak be földi mihály: kádár anna lelke című regényéből. összeállítás hangzik el a horthy-korszak sajtótermékeinek - délibáb, esti kurir, 8 órai ujság, pesti futár, reggeli ujság, szentföld, színházi élet, tolnai világlapja, új magazin - híreiből, cikkeiből, riportjaiból, valamint eredeti cikmányokból, korabeli slágerekből, versekből és regényrészletekből. a műsort bozó lászló rendezte. az adásban közreműködik többek között bara margit, benkő gyula, bulla elma, latinovits zoltán, márkus lászló, pálos györgy, psota irén, szakáts miklós és váradí hédi. /mti/

...

bb 75. újabb külföldi delegációk érkeztek magyarországra

t sl/tr/m/vg

1964. május 14.

a külkereskedelmi miniszter meghívására csütörtökön hazánkba érkezett kalervo hentile, a finn ipar és kereskedelem - ügyi minisztérium főigazgatója. ugyancsak csütörtökön érkezett budapestre, hadi el maghrabi, az egyesült arab köztársaság gazdasági minisztériumának államtitkára. a külkereskedelmi delegációkat a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető beosztású munkatársai fogadták. /mti/

...

bb 76. befejeződött az unesco nemzetközi matematikai tanfolyama - rusznyák istván fogadást adott a végzett hallgatók tiszteletére

t ms/lk/m

1964. május 14.

az unesco felkérésére a fejlődő országoknak nyújtandó tudományos segítség keretében magyarország rendezte meg a héthónapos nemzetközi matematikai tanfolyamot, amelyen 9 ország 14 fiatal szakembere vett részt.

/folyt.köv./

18.30/-n

-41-

1845 Zala

bb 76. /befejeződött ... 1. folyt./ m

a tanfolyam befejeztével rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön az akadémia tudós-klubjában fogadást adott a tanfolyamot végzett hallgatók és tanáraik tiszteletére. a fogadáson jelen volt ligeti lajos, az akadémia alelnöke, dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke, kónya albert, az akadémia főtitkárhelyettese és hajós györgy akadémikus.

a fogadáson dr. vincze istván, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatóhelyettese átnyújtotta a fiatal szakembereknek a tanfolyam elvégzéséről szóló igazolást. a hallgatók nevében a ghanai v.c. dodson mondott köszönetet a tanfolyam előadójának. /mti/

---

bb 77. megkezdődött a hatodik biokémiai vándorgyűlés tihanyban

vid/tné/m

1964. május 14.

a magyar kémikusok egyesületének biokémiai szakosztálya tihanyba hívta össze hatodik vándorgyűlését, amelyet csütörtökön nyitottak meg ünnepélyesen. dr. gerendás mihály, kossuth díjas professzor megnyitója után a vándorgyűlés részvevői a 87 esztendő dr. doby géza professzort köszöntötték abból az alkalomból, hogy 50 évvel ezelőtt kezdte meg hazánkban elsőnek a növényi biokémia oktatását. ezután megkezdődött a tudományos ülés-szak programja, amelynek keretében 15 előadás hangzott el a klinikai biokémia tárgyköréből. /mti/

---

bb 78. békegyűlés hevesen

vid/j/m/fm

1964. május 14.

a hazafias népfront és a nőtanács rendezésében csütörtökön este hevesen békegyűlést tartottak, amelyen dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára tartott előadást a béke-mozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

---

18.33/-n

-42-

1874 Zsolt

bb 79. a fejlődő bolgár gépipar számos újdonsága a bnv-n - tájékoztató a pavilonban

t sz/tné/m

1964. május 14.

a vásár területén a megnyitás előtti utolsó sajtótájékoztatót csütörtök délután tartották a bolgár pavilonban, ahol már példás rendben sorakoztak a működő gépek, berendezések. a kiállítás egésze egyébként is a bolgár gép- és finommechanikai ipar eredményeit, a termékek exportjának növekedését tükrözi. erről részletesen is beszámolt a sajtó képviselőinek. petar sztanev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa, bulgária exportjában a gépipari termékek részaránya az 1962 évi 19.5 százalékról az idén már 30 százalékra emelkedik. az esztergagépek, elektromos targoncák, elektromos futódaruk, elektromotorok, transzformátorok és a fiatal bolgár gépipar számos más terméke jó piacokra talált a baráti országokban és a fejlett tőkés államokban egyaránt.

a budapesti vásáron bulgária már ötödik alkalommal vesz részt. ezuttal gazdagabb kiállítási anyagot hozott, 500 kiállítási tárgyat 1000 négyzetméter területen mutat be. a vásárlátogatók első ízben szemlélhetik meg az új típusu univerzális marógépet és a motoros targoncák új változatait, a 3 és 5 tonnásakat. a bolgár elektromos ipart ezuttal itt néhány nagyfrekvenciás generátor, ultrahang generátor, edzőgép és több elektronikus készülék képviseli. egyik érdekes kiállítási tárgy a hét állomásos igazgatói - titkári berendezés. a bolgár ipar rádió- és televíziókészülékeinek új típusait, valamint gyógyszereket és butorgarnitúrát is bemutat. a pavilon látogatói a vásár idején tájkozódást nyerhetnek a bolgár idegenforgalmi nevezetességekről, a tengerparti és hegyi üdülőkről is. /mti/

---

bb 80. harminc fokos hőség, égháború somogyban

vid/tné/m

1964. május 14.

csütörtökön szokatlanul meleg idő köszöntött somogyra. a déli órákban már valóságos kánikula uralkodott, a hőmérséklet a napsütötte részeken elérte a 30 fokot is. délután hatalmas szélvihar kerekedett. a vihar felkavarta portól tizperces sötétségbe borult a megye délnyugati része és kaposvár, hat órákor megkezdődött az égháború, szakadatlanul dörgött, villámlott és zuhogott az eső. kaposvárott pillanatok alatt valósággal hömpölygött a víz az utcákon. helyenként apró jég is esett a megyében, de jelentős kárt nem okozott. a hirtelen támadt első nyári vihar fél óra múlva elcsendesedett és kiadós eső áztatta tovább a földeket. /mti/

---

19.00/-n

-43-

1924 Zsolt

bb 76. /befejeződött ... 1. folyt./ m

a tanfolyam befejeztével rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön az akadémia tudós-klubjában fogadást adott a tanfolyamot végzett hallgatók és tanáraik tiszteletére. a fogadáson jelen volt ligeti lajos, az akadémia alelnöke, dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke, kónya albert, az akadémia főtitkárhelyettese és hajós györgy akadémikus.

a fogadáson dr. vincze istván, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatóhelyettese átnyújtotta a fiatal szakembereknek a tanfolyam elvégzéséről szóló igazolást. a hallgatók nevében a ghanai v.c. dodson mondott köszönetet a tanfolyam előadóinak. /mti/

---

bb 77. megkezdődött a hatodik biokémiai vándorgyűlés tihanyban

vid/tné/m

1964. május 14.

a magyar kémikusok egyesületének biokémiai szakosztálya tihanyba hívta össze hatodik vándorgyűlését, amelyet csütörtökön nyitottak meg ünnepélyesen. dr. gerendás mihály, kossuth díjas professzor megnyitója után a vándorgyűlés résztvevői a 87 esztendő dr. doby géza professzort köszöntötték abból az alkalomból, hogy 50 évvel ezelőtt kezdte meg hazánkban elsőnek a növényi biokémia oktatását. ezután megkezdődött a tudományos ülés-szak programja, amelynek keretében 15 előadás hangzott el a klinikai biokémia tárgyköréből. /mti/

---

bb 78. békegyűlés hevesen

vid/j/m/fm

1964. május 14.

a hazafias népfront és a nőtanács rendezésében csütörtökön este hevesen békegyűlést tartottak, amelyen dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára tartott előadást a béke-mozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

---

18.33/-n

-42-

1874 Zsel

bb 79. a fejlődő bolgár gépipar számos ujdonsága a bnv-n - tájékoztató a pavilonban

t sz/tné/m

1964. május 14.

a vásár területén a megnyitás előtti utolsó sajtótájékoztatót csütörtök délután tartották a bolgár pavilonban, ahol már példás rendben sorakoztak a működő gépek, berendezések. a kiállítás egésze egyébként is a bolgár gép- és finommechanikai ipar eredményeit, a termékek exportjának növekedését tükrözi. erről részletesen is beszámolt a sajtó képviselőinek. petar sztanev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa, bulgária exportjában a gépipari termékek részaránya az 1962 évi 19.5 százalékról az idén már 30 százalékra emelkedik. az esztergagépek, elektromos targoncák, elektromos futódaruk, elektromotorok, transzformátorok és a fiatal bolgár gépipar számos más terméke jó piacokra talált a baráti országokban és a fejlett tőkés államokban egyaránt.

a budapesti vásáron bulgária már ötödik alkalommal vesz részt. ezuttal gazdagabb kiállítási anyagot hozott, 500 kiállítási tárgyat 1000 négyzetméter területen mutat be. a vásárlátogatók első ízben szemlélhetik meg az új típusú univerzális marógépet és a motoros tragoncák új változatait, a 3 és 5 tonnásakat. a bolgár elektromos ipart ezuttal itt néhány nagyfrekvenciás generátor, ultrahang generátor, edzőgép és több elektronikus készülék képviseli. egyik érdekes kiállítási tárgy a hét állomásos igazgatói - titkári berendezés. a bolgár ipar rádió- és televíziókészülékeinek új típusait, valamint gyógyszereket és butorgarnitúrát is bemutat. a pavilon látogatói a vásár idején tájkozódást nyerhetnek a bolgár idegenforgalmi nevezetességekről, a tengerparti és hegyi üdülőkről is. /mti/

---

bb 80. harminc fokos hőség, égiháború somogyban

vid/tné/m

1964. május 14.

csütörtökön szokatlanul meleg idő köszöntött somogyra. a déli órákban már valóságos kánikula uralkodott, a hőmérő higanyszála a napsütötte részeken elérte a 30 fokot is. délután hatalmas szélvihar kerekedett. a vihar felkavarta portól tizperces sötétségbe borult a megye délnyugati része és kaposvár, hat órákor megkezdődött az égiháború, szakadatlanul dörgött, villámlott és zuhogott az eső. kaposvárott pillanatok alatt valósággal hömpölygött a víz az utcákon. helyenként apró jég is esett a megyében, de jelentős kárt nem okozott. a hirtelen támadt első nyári vihar fél óra múlva elcsendesedett és kiadós eső áztatta tovább a földeket. /mti/

---

19.00/-n

-43-

1924 Zsel

bb 81. jugoszláv kormányküldöttség érkezett magyarországra

t sl/tr/m

1964. május 14.

a budapesti nemzetközi vásár megnyitása alkalmából csütörtökön este jugoszláv kormányküldöttség érkezett magyarországra. a küldöttséget hakija pozderac, a szövetségi végrehajtó tanács tagja, az általános gazdasági ügyek titkára vezeti. a vendégeket lévárdi ferenc nehézipari miniszter fogadta. a fogadásnál jelen volt dusan csalics, jugoszlávia magyarországi nagykövete is. /mti/

...-

bb 82. külföldi szakszervezeti küldöttségek bucsulátogatásai

tr/m

1964. május 14.

a szot elnökségének meghívására a május 1-1 ünnepségekre hazánkba érkezett külföldi küldöttségek elutazásuk előtt látogatást tettek a szot székházában. gál lászló és karakas lászló, a szot titkárai fogadták argentina, kenya, indonézia és india küldöttségeit, keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezetőtitkára pedig az arab szakszervezetek nemzetközi szövetsége küldöttségét és a szenegáli küldöttséget. fabók zoltán, a szot titkárságának tagja, a szervezés- és káderosztály vezetője fogadta a kubai és uruguayi delegációt, kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője pedig a zanzibári és a guineai küldöttséget. /mti/

...-

bb 83. csehszlovák kormányküldöttség érkezett hazánkba

t sl/tr/m

1964. május 14.

csütörtökön este csehszlovák kormányküldöttség érkezett hazánkba a budapesti nemzetközi vásár alkalmából. a küldöttséget michal chudik, a szlovák nemzeti tanács elnöke, a szlovák kommunista párt elnökségének tagja vezeti.

a vendégeket fehér lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, bojti jános külügyminiszterhelyettes és mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. a fogadásnál jelen volt a budapesti csehszlovák nagykövetség több tagja. /mti/

bb 84. „csintalan csillagok,, - fényes szabolcs új operettjének bemutatója

t fe/tné/m

1964. május 14.

a fővárosi operettszínház csütörtökön este mutatta be fényes szabolcs „csintalan csillagok,, című új operettjét. a darab szövegét csizmarek mátyás, a verseket halász rudolf írta. a főbb szerepeket németh marika, lehoczky zsuzsa, kiss ilona, feleki kamill, rátonyi róbert és csajányi györgy alakította. a bemutató az előadást breitner tamás vezényelte. /mti/

19.20/-n

..-

bb.85. magyar-csehszlovák barátsági est a „négy nemzet falujában,,

vid/j/m/fm

1964. május 14.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága csehszlovákia felszabadulásának 19. évfordulója, valamint a magyar-csehszlovák barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából magyar-szlovák barátsági napokat rendezett. ebből az alkalomból csütörtökön háromtagú csehszlovák delegáció érkezett békés megyébe. a vendégeket békéscsaba vezetői köszöntötték. a csehszlovák delegáció vezetője dr. rudolf holcsik a csehszlovák kultúra igazgatója.

a vendégek délután ellátogattak a „négy nemzet falujába,, elekre, s megtekintették a lenin tsz gazdaságát. este elek község magyar, szlovák, német és román nemzetiségű lakossága gyűlésen találkozott a csehszlovák vendégekkel. /mti/

..-

bb 86. időjárásjelentés

tné/m

1964. május 14.

a meteorológiai intézet jelenti május 14-én csütörtökön este:

hűvös, szeles idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, sokfelé eső, zivatar, mérsékelt, időnkint élénk északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17-21 fok között. /mti/

...-

19.40/-n

-45-

1946 *2. oldal*

bb 87. sajtótájékoztatót tartottak a krupp cég pavilonjának vezetői

t hbj/tné/m

1964. május 14.

az idei budapesti nemzetközi vásáron a nyugatnémet cégek közül az egyik legnagyobb kiállító a krupp cég, a vállalat képviselői csütörtökön este a gundel étteremben sajtótájékoztatót tartottak.

zedtwitz-arnim, a krupp cég egyik vezetője elmondotta:

- részvételünk a budapesti nemzetközi vásáron már tradícióvá vált. az idén is reprezentatív jellegű kiállítással jelentkezünk. a 300 négyzetméternyi pavilonban szeretnénk érzékeltetni a vállalat sokrétű tevékenységét s azt, hogy milyen lehetőségek vannak a magyar ipar és a cég kölcsönös gazdasági együttműködésének.

ezután robert leumann számolt be a kiállítás kollekciójának összeállításáról. olyan árukkal jelentkeztünk a budapesti nemzetközi vásáron - mondotta -, amelyeket esetleg hasznosíthat a magyar ipar. bemutatjuk például a folyamatos rézöntő berendezés modelljét. a folyamatosan öntő kemencékkel a rézöntésnél is egyenletes minőség érhető el. kiállítjuk az ujszerű nyersköpeny-felépítő gépet, amelyet a ruggyantaárugyárnak szállít a krupp cég. bemutatjuk üzemviz előkészítő berendezés modelljét is. a berendezés kivonja a szennyeződést és az olajat is a gyárakban a már használt vízből.

a kiállításon sok fotomontázs tájékoztat a krupp cég konstrukcióiról, így például láthatók a barnaszén külszíni fejtésénél használt marókerekes kotrók, különféle dömperek, a konzervkészítő gép fényképei. /mti/

...-

bb 88. koktél a lengyel nagykövetségen

t ol/tné/m

1964. május 14.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este koktélt rendezett a lengyelország felszabadulásának 20. évfordulójával kapcsolatos ünnepek keretében hazánkban vendégszereplő lengyel nemzeti filharmónia zenekara és kórusa tiszteletére. a baráti hangulatu összejövetelen megjelent aczél györgy, a művelődésiügyi miniszter első helyettese, dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője, illetve kulturális attaséja is. /mti/

20.12/-n

...-

-46-

Zoltán Zoltán

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/m

1964. május 14.

a bb.52. sz. hír:/ rekordteljesítményű gépek az ndk kiállításán.../ címében és első bekezdésének első sorában szerda helyett

c s ü t ö r t ö k

irandó.

/mti/

..-

21.28/-n

-47-

*mti*

bb. 89. megérkezett a bnv-ra a Lengyel kormányküldöttség

k/szf/tné/rj

1964. május 14.

csütörtökön este Lengyel kormányküldöttség érkezett budapestre, a nemzetközi vásárra. a kormánydelegáció vezetője stefan jedrychowski, az állami tervbizottság elnöke a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren ajtai miklóssal, az országos tervhivatal elnökével, az mszmp politikai bizottsága póttagjával az élen a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és az országos tervhivatal több vezető munkatársa fogadta. jelen volt henryk grahulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 90. budapestre érkezett pittermann osztrák alkancellár

t/sl/tr/rj vg

1964. május 14.

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére csütörtökön hazánkba érkezett dr. bruno pittermann osztrák alkancellár. a vendéget a határon a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták. /mti/

--

- v e g e -

22.10 rj

- 48 -

*MSZ*



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 15.

bb 1. a „traviata”, új hanglemezfelvétele - közvetítés az erkel színházból és az operaházból

i s/gk/m/fm

1964. május 15.

a magyar hanglemezgyártó vállalat új felvételt készített verdi: traviata című háromfelvonásos operájáról. az új felvételt május 21-én mutatja be a rádió. a kossuth-adón elhangzó műsorban vajda cecilia karigazgató vezetésével közreműködik a magyar állami operaház zenekara és a magyar rádió és televízió énekkara. a főbb szerepeket déry gabriella, moldován stefánia, koltay valéria, ilosfalvy róbert és palócz lászló, a magyar állami operaház tagjai éneklék. a felvételt mátyás jános vezette. az előadást lamberto gardelli, a hazánkban vendégszereplő olasz karmester vezényli.

a hónap műsora még egy érdekes operaelőadást ígér a rádió hallgatóinak. május 24-én az erkel színházból közvetítik carl orff: az okos lány című operáját melis györggyel, domahidy lászlóval és házy erzsébettel a főszerepben, valamint giancarlo menotti: a telefon című művét.

junius 4-én az operaházból közvetítik donizetti szerelmi bájját - a szöveggönyt blum tamás fordította, az operát békés andrás rendezte. /mti/

--

-1-

*2. oldal*